Minuta pasos a seguir buscar solución legislativa o administrativa situación embalse Valle Hermoso – reunión Minagri y posteriores sesiones consejo ministros de la CNR.
Minuta para el H.S. Daniel Núñez
Por Ignacio Rojas, diciembre de 2022.

Como se ha planteado en minutas anteriores, por ahora la vía legislativa no aparece como el mejor camino para encontrar solución para las comunidades de la comuna de Combarbalá afectadas por el incumplimiento del acuerdo para la construcción del embalse Valle Hermoso. Dicho incumplimiento ha privado de 40 acciones de agua a los comités de agua potable rural, que beneficiarían a aproximadamente tres mil personas de la comuna, y que actualmente viven una situación de inseguridad de abastecimiento hídrico para el consumo humano.
Al respecto: mientras se continúan reuniendo antecedentes en vista a verificar si concurren o no los requisitos que configurarían faltas o responsabilidad funcionaria de quienes debieron hacerse cargo de asegurar, y luego exigir el cumplimiento de protocolo de acuerdo para la construcción del Embalse Valle Hermoso, suscrito con fecha 6 de junio del 2012, mediante el cual, entre otras materias se comprometió a la Junta de Vigilancia del Río Pama, a aportar 40 acciones de agua, que según reza el mismo acuerdo “serán destinadas al fortalecimiento hídrico de los proyectos de Agua Potable Tural, en las inmediaciones del embalse, aguas arriba, y aguas abajo. Estas acciones serán valorizadas a un precio equivalente del valle y su valor se considerará para determinar el monto total reembolsable y el monto reembolsable de los agricultores”.

Ahora bien, el asunto se ha puesto en conocimiento del Ministerio de Agricultura, y se le entregó al Sr. Ministro y su Gabinete, una presentación elaborada por este abogado, en la cual se explican los hechos ocurridos, el conflicto y los efectos del incumplimiento, todo aquello en reunión realizada el día 28 de noviembre del corriente en el ministerio.
Al respecto, resulta importante el conocimiento de este conflicto por parte de la Comisión Nacional de Riego, Servicio público con personalidad jurídica propia, que tiene a su cargo el fomento de la inversión en infraestructura hídrica para el riego. 
Dicha institución esta formada o encabezada en lo político, por un Consejo integrado por los ministros de Agricultura, que lo encabeza, Economía, OOPP, Hacienda, y Desarrollo Social y Familia. 
Se propone poner en conocimiento de este Consejo, la problemática, para buscar solución y/o reunir mayores antecedentes. 
Días después de realizado cada consejo, se debería evacuar o publicar el acta de lo visto y acordado, lo que permitirá conocer qué ha sido discutido respecto a la materia en cuestión. 
Resulta fundamental, insistir en el fondo del asunto: el no cumplimiento acarrea la no satisfacción del interés público al que apuntaba la construcción del embalse, en especial el fundamental consumo humano de agua.

