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César Hidalgo / cesar hidalgo@ksg.harvard.edu / http://www.chidalgo.com
César Hidalgo nació en Chile y es Licenciado en Física por la Universidad Católica de Chile. Después de egresar en 2004, viajó a Estados Unidos para hacer su doctorado en el Center for Complex Research de la Universidad de Notre Dame. Luego trabajó en la Escuela de Medicina de la Universidad de Harvard y en la John Kennedy School of Government de la misma universidad. http://www.hks.harvard.edu/about/faculty-staff-directory/cesar-hidalgo. Desde 2010 trabaja como Profesor Asistente en el Massachussets Institute of Technology (MIT), dirigiendo sus propias investigaciones en el MIT Media Laboratory. http://web.mit.edu/newsoffice/2011/profile-hidalgo-0207.html
Su campo de investigación de los últimos años se refiere al estudio de la economía del desarrollo y a la planificación urbana desde el ámbito de la física, investigaciones que realiza con autonomía absoluta en el laboratorio que  comparte con artistas visuales, ingenieros y científicos que intentan prever el impacto de las nuevas tecnologías en la vida cotidiana. A grandes rasgos, analiza los aspectos dinámicos de los fenómenos sociales o biológicos, esto mediante extensos conjuntos de datos observados con un enfoque empírico, lo que -en sus propias palabras- lo ha llevado a “comprender la interacción entre la estructura y la dinámica de las redes –sea cuales sean- como datos de la telefonía móvil, la co-morbilidad en ciertas enfermedades, la regulación genética o la complejidad económica”. Las áreas de aplicación de sus investigaciones incluyen el desarrollo económico, donde ha sido pionero en el uso de las redes para cuantificar la estructura productiva de los países y su evolución. 
Sustentado en su experiencia de estudio y trabajo en las más importantes universidades del mundo y en su trabajo interdisciplinario en el MIT Media Laboratory, Hidalgo desarrolló y es anfitrión de un interesante programa de televisión llamado “Cambridge Nights” http://cambridgenights.media.mit.edu. que ha tenido excelentes críticas y aceptación tanto en la comunidad científica como en la industria en general. Allí conversa de un tema en particular o de situaciones diversas con destacados científicos invitados, quienes enseñan sus proyectos e investigaciones, sus implicancias en temas de futuro y además comentan su experiencia profesional. El programa de conversación se emite en formato online durante alrededor de 40 minutos y no tiene cortes. “Cambridge Nights -señala Hidalgo- es un programa en el que los académicos son invitados a compartir sus ideas sin limitaciones de tiempo. El programa no está limitado a un área del conocimiento, por el contrario, buscamos tener invitados muy diversos. En la primera temporada conversamos con invitados expertos en biología molecular y otros expertos en política industrial”.
Hidalgo tiene una vasta trayectoria editorial, con artículos en las más prestigiosas publicaciones académicas de Estados Unidos, tales como Physics World, Nature Biotechnology, Physica, entre otras. César Hidalgo ha recibido, entre otros, el Premio del Center for Reasearch Computing for Computational Sciences and Visualition en 2008; el Premio Outstanding Graduate Teacher for Excellence in Teaching, Kaneb Center, Notre Dame; y el Premio Helen Kellog Institute Supplemental, Notre Dame (2004 – 2008).
Asimismo, su trabajo ha sido ampliamente destacado en diversos medios de comunicación masiva internacionales. Paralelamente, César Hidalgo es un apasionado de las artes gráficas y ha expuesto trabajos creados a base de los datos recolectados inicialmente con propósitos científicos en un interesante cruce disciplinario.

El Doctor Hidalgo participará en el Macrotema ¿Coevolución entre humanos y máquinas?, y junto con al profesor Yuji Inoue reflexionarán sobre “La sociedad digital de frente a nuevos modelos de interacción”.
