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Shimon Ullman es licenciado en Matemáticas, Física y Biología por la Universidad Hebrea de Jerusalén. Entre 1973 y 1979 obtuvo su Magister y su Doctorado en Ingeniería Eléctrica y Ciencias de la Computación en el MIT.

Entre 1981 y 1985 comenzó a desarrollar su carrera académica en el MIT http://mitpress.mit.edu/catalog/author/default.asp?aid=202 como Profesor Asociado para luego volver a Israel al Weizmann Institute of Science, donde es profesor de Ciencias de la Computación en la cátedra de Samy and Ruth Cohn y Director del Departamento de Ciencias de la Computación y Matemáticas Aplicadas.

El área de investigación del profesor Ullman es el estudio del procesamiento que hace el sistema visual humano de la información que recibe, así como la visión computacional. Los principales objetivos de su trabajo son comprender cómo opera nuestro sistema visual y cómo construir sistemas artificiales con capacidad visual que ayuden a las personas con discapacidad en este ámbito.

Hasta el día de hoy, la capacidad visual del ser humano es superior en todos los aspectos a la visión creada por computadores. Esto es particularmente sorprendente en lo que se refiere a la clasificación y reconocimiento de objetos, donde el desempeño de la más avanzada de las computadoras no puede competir siquiera con el de un niño de tan solo tres años de edad. 
Por esta razón, el estudio de computadores que pueden ser manejados por el sistema visual del ser humano puede llevarnos a nuevos descubrimientos y a desarrollar mejores métodos para analizar la información visual. Al mismo tiempo, dada la extraordinaria complejidad del sistema visual humano, una mejor comprensión teórica del proceso computacional que subyace al procesamiento de la información visual puede proveer importante información para el estudio empírico de los mecanismos biológicos que colaboran para la percepción visual. http://www.wisdom.weizmann.ac.il/~shimon/Computer%20Vision%20Group%20@%20Weizmann%20Institute.htm
El foco actual de las investigaciones del Doctor Ullman está puesto en el tema de reconocimiento visual de objetos y el modelamiento biológico de la información procesada en la corteza visual.
El profesor Ullman recibió en 2008 el premio David E. Rumelhart en cognición humana y es miembro de la Academia Israelí de Ciencias y Humanidades
Los aportes de las investigaciones del Doctor Ullman serán expuestos en el Macrotema 3: ¿Coevolución entre humanos y máquinas? Sus reflexiones, hallazgos y predicciones para el desarrollo futuro de su campo de estudio serán expuestos junto a los conocimientos del profesor Miguel Nicolelis.
