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Aspectos jurídicos de los partidos políticos en el Derecho Comparado
 

	Del análisis de los aspectos jurídicos de los partidos políticos de Chile, Francia, Alemania, España, Argentina y México, es posible concluir:

1. La naturaleza Jurídica de los partidos, tal como ocurre en el caso chileno, responde a modelos de asociación libre, reconocidos constitucionalmente como vitales para asegurar la participación de la ciudadanía en la vida democrática del país respectivo. Vinculado a esto, en todos los países se prohíbe la propugnación de la violencia o de fines ilícitos. Normalmente tienen una organización y funcionamiento descentralizado, con dependencia, en mayor o menor medida, del nivel central o nacional.

En todos los casos, las leyes que los regulan delegan en los estatutos que cada partido está obligado a tener, donde se desarrollen los detalles de su orgánica y funcionamiento.

Las leyes, asimismo, les impone para su subsistencia, un mínimo de representatividad en los cargos de elección popular a nivel regional o nacional.
2. En todos los casos analizados existe la obligación de asegurar un marco democrático interno, ya sea para su institucionalidad como para la forma de composición de sus propios órganos directivos. Lo mismo sucede en casi todos los casos (salvo en Chile y Argentina) para la designación de candidatos a cargos de elección popular. Ahora bien, son sus propios estatutos los encargados de desarrollar esta obligación, de acuerdo a lo que cada partido decida. Si bien en algunos casos es la ley la que impone un mínimo de órganos de dirección, en general no se exige una forma específica de elegirlos.
En cuanto a la designación de candidatos a cargos de elección popular, sólo en Chile (a partir de la reforma constitucional de enero de 2010) y en Argentina, se impone un mecanismo de primarias para dicho efecto, aunque en Chile aún no se encuentra desarrollado por la ley que señala la norma constitucional. Entre las diferentes alternativas, el procedimiento más restrictivo es la nominación de candidatos realizada por la cúpula partidaria o por un único líder que concentra el monopolio de las candidaturas, en un segundo término, la elección por convenciones a través de delegados partidarios, una tercera alternativa serían las internas cerradas, restringidas a los afiliados acreditados del partido en cuestión y por último, las internas abiertas, en las que participa todo ciudadano habilitado para emitir su voto.

En todo caso, en todos los países los propios partidos han intentado propugnar ese mecanismo para asegurar la selección democrática de sus candidatos.

3. Sobre el financiamiento, en todos los casos existe un modelo mixto, es decir, con aportes tanto públicos, como privados. Sí existen limitaciones respecto de los aportes privados, las que dicen razón con restricciones al máximo de dichas donaciones, de la procedencia (algunos países no permiten aportes de empresas o de personas jurídicas) de su destinación (para campañas electorales o para su normal funcionamiento). También existen incentivos tributarios para estos aportes. 
Los aportes públicos también tienen montos máximos, pudiendo entregarse en forma de aportes anuales, reembolso de gastos de campaña o fondos de reparto.
En todos los países se exigen rendiciones de cuentas públicas, variando en los detalles de su entrega.
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I. Introducción 
El presente informe se enfoca en algunos aspectos esenciales de la regulación de los partidos políticos en el Derecho Comparado, específicamente, de Chile, Francia, Alemania, España, Argentina y México.
Los países seleccionados responden a modelos que presentan similitudes con el caso chileno, aunque con algunos aspectos que permiten determinar la tendencia de las estructuras y funcionamiento de los partidos dentro del sistema jurídico continental (o civilista).

Los aspectos abordados dicen relación con el rango legal de donde emana su reconocimiento, su naturaleza jurídica y su organización. Además, se analiza la democracia interna de los partidos, tanto respecto de sus órganos directivos y su forma de composición y elección, como también los mecanismos de designación de candidatos a cargos de elección popular, de modo de determinar si estos procedimientos son más centralizados o restrictivos o más participativos o abiertos.

Finalmente se desarrollan los modos de financiamiento, tanto públicos como privados, la determinación de los montos permitidos, su procedencia y su destinación. Asimismo, los métodos de rendición de cuentas públicas y de administración de los aportes.
II. Regulación de los partidos políticos

1. Naturaleza jurídica y elementos esenciales
a. Chile

En Chile los partidos políticos tienen reconocimiento constitucional, a través de la libertad de asociación que garantiza el artículo 19 N° 15. En esa misma disposición, se asegura el pluripartidismo y se obliga a los partidos a autorregularse a través de estatutos que permitan una efectiva democracia interna.

Los partidos políticos no pueden tener objetivos, ni realizar actos o tener conductas que no respeten los principios básicos del régimen democrático y constitucional. Tampoco pueden propender a regímenes totalitarios, ni usar la violencia como método de acción política. Si así fuera, el Tribunal Constitucional está facultado para declararlos inconstitucionales, y quienes hayan tenido participación en esos hechos quedarán impedidos para formar un nuevo partido, además de la inhabilitación para postular a cargos de elección popular o públicos por el término de 5 años, sin posibilidad de rehabilitación antes de ese término.

Por su parte, la Ley Orgánica N° 18.603 de Partidos Políticos, los define como “asociaciones voluntarias, dotadas de personalidad jurídica formadas por ciudadanos que comparten una misma doctrina política de gobierno, cuya finalidad es contribuir al funcionamiento del régimen democrático constitucional y ejercer una legítima influencia en la conducción del Estado, para alcanzar el bien común y servir al interés nacional”.
Pueden tener organizaciones a nivel regional, pero siempre subordinadas al nivel central o nacional.
b. Francia

Los partidos políticos tienen por objetivo ser los intermediarios entre el pueblo y el poder. También tienen una función de dirección y de ejercicio del poder a efectos de implementar la política anunciada
.

En Francia, los partidos políticos poseen el estatuto de “asociaciones”, que se regulan por la ley del 1 de julio de 1901 relativa al contrato de asociación
, en esta norma se establece que las asociaciones pueden actuar libremente realizando todas las acciones lícitas posibles en cumplimiento de sus fines 
Por otro lado, el Artículo 4 de la Constitución indica que “los partidos y las agrupaciones políticas concurren a la expresión del sufragio y que se constituirán y ejercerán su actividad libremente dentro del respeto a los principios de la soberanía nacional y de la democracia”. El Artículo 7 de la Ley de 1988 sobre Transparencia Financiera de la Vida Política señala que los partidos y grupos políticos se forman y operan libremente y que gozan de personalidad jurídica. 

A contar de 1999, la Constitución otorga a los partidos políticos la misión de favorecer a la igualdad de acceso de las mujeres y los hombres a los mandatos electorales y cargos electivos (artículos 1 y 4).

Los partidos políticos están reconocidos oficialmente sólo desde 1958. La Constitución consagra su libertad de creación y de acción, pero no les da estatuto particular
. Sin perjuicio de lo anterior, el partido debe poseer un texto constitutivo que debe indicar y precisar el contenido de sus estructuras internas
.

A nivel local poseen secciones reagrupadas por Federaciones departamentales
.

c. Alemania

El artículo 2 de la Ley sobre los Partidos Políticos (Gesetz über die politischen Parteien)
, los define como asociaciones de ciudadanos que ejercen una influencia permanente o por largos períodos de tiempo en la formación de la voluntad política a nivel federal o regional y que participan en la representación de la ciudadanía en el Parlamento federal o regional. 

La ley, asimismo, dispone que si una organización no participa en elecciones federales o regionales, pierde su personalidad jurídica y no podrá nominar candidatos por un período de seis años.
El reconocimiento de la personalidad jurídica les otorga, además, legitimación activa y pasiva para intervenir en juicios y esto se aplica tanto para la organización a nivel nacional, como regional.

El artículo 21 de la Ley Fundamental alemana, además de reconocer la libertad para el establecimiento de los partidos políticos, les entrega el mandato de participar en la formación de la voluntad política de los ciudadanos. No se refiere, sin embargo a su naturaleza jurídica, lo que queda entregado a la Ley sobre Partidos Políticos (Gesetz über die politischen Parteien)
.
Como factor destacable, la Ley Fundamental alemana instauró, por primera vez en Europa, la prohibición de las asociaciones cuyos fines o cuya actividad fueran contrarios a las leyes penales o contrarios al orden institucional. Lo anterior está establecido en el artículo 9, inciso 2° de la Constitución alemana, que, al igual que en Chile, debe ser conocido por el Tribunal Constitucional.

Los partidos se organizan en divisiones regionales, cuya estructura debe permitir que los miembros participen adecuadamente en la formación política del partido
. 

d. Argentina

El artículo 38 de la Constitución argentina
 señala que “Los partidos políticos son instituciones fundamentales del sistema democrático. Su creación y el ejercicio de sus actividades son libres dentro del respeto a esta Constitución […]”.

Por su parte, la Ley Orgánica N° 23.298 sobre partidos políticos
 les exige que se trate de una organización estable y que su funcionamiento esté “reglado por la carta orgánica” o estatuto.

La constitución o inscripción en el registro público correspondiente de un partido les otorga el reconocimiento judicial de su personería jurídico-política como partido, pudiendo, por tanto, adquirir derechos y contraer obligaciones de acuerdo con el régimen dispuesto por el Código Civil y por las disposiciones de la ley de partidos políticos. 

Los partidos pueden tener cobertura de distrito y nacional, y ambos tipos pueden “constituir alianzas de distrito o nacionales respectivamente de dos o más partidos”.
e. España

El artículo 6 de la Constitución española
 establece que “Los partidos políticos expresan el pluralismo político, concurren a la formación y manifestación de la voluntad popular y son instrumento fundamental para la participación política. Su creación y el ejercicio de su actividad son libres dentro del respeto a la Constitución y a la Ley. Su estructura interna y funcionamiento deberán ser democráticos”.

El preámbulo de la Ley Orgánica de Partidos Políticos
, que desarrolla el precepto constitucional, señala que “no son órganos constitucionales sino entes privados de base asociativa, [que] forman parte esencial de la arquitectura constitucional, realizan funciones de una importancia constitucional primaria”. Así, de acuerdo al mismo preámbulo, estas asociaciones políticas tienen por “finalidad la de aunar convicciones y esfuerzos para incidir en la dirección democrática de los asuntos públicos, contribuir al funcionamiento institucional y provocar cambios y mejoras desde el ejercicio del poder político. Pero también en cuanto los partidos son instrumentos fundamentales de la acción del Estado […]”.
La ley asegura la libertad de formación de partidos, cumpliendo ciertos requisitos, y la libertad de afiliación. Asimismo, les reconoce personalidad jurídica por la inscripción en el Registro de Partidos Políticos que lleva el Ministerio del Interior.
f. México

La Constitución mexicana
 reconoce el interés público que representan los partidos políticos. Establece los principios, objetivos y la naturaleza que se les asignan. Así, señala que “Los partidos políticos tienen como fin promover la participación del pueblo en la vida democrática, contribuir a la integración de la representación nacional y como organizaciones de ciudadanos, hacer posible el acceso de éstos al ejercicio del poder público, de acuerdo con los programas, principios e ideas que postulan y mediante el sufragio universal, libre, secreto y directo
. 
La misma disposición prohíbe la intervención “de organizaciones gremiales o con objeto social diferente en la creación de partidos y cualquier forma de afiliación corporativa”, proscribiéndose, además, la intervención de la autoridad electoral en los asuntos internos de los partidos, consagrando, en todo caso, la libertad de formación de partidos y de afiliación.
Por su parte, el Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, en su Libro II sobre los Partidos Políticos
, les reconoce a los partidos políticos nacionales la personalidad jurídica, lo que importa una serie de derechos y prerrogativas, además de las obligaciones que establecen la Constitución y dicho Código
.
Los partidos pueden ser de alcance nacional o estatal. Para ser partido nacional, la organización debe contar con un mínimo de representatividad nacional, respecto de afiliados y de entidades locales o federativas, que, en todo caso, no podrá ser inferior al 0.26 por ciento del padrón electoral federal.
III. Democracia interna
1. Elección de directivos
g. Chile

La Ley Orgánica de partidos políticos (LOC) exige que cada partido cuente, al menos, con una directiva central, un consejo general, consejos regionales y un tribunal supremo, dejando la regulación específica y otras materias a los estatutos internos de cada partido. También exige que dichas cúpulas se renueven, al menos, cada tres años (artículo 23).
Respecto del mecanismo para la elección de dichos órganos, la LOC sólo señala, respecto de la Directiva central, que sus miembros serán elegidos o por los miembros del partido o por el consejo general, según lo establezca el estatuto del propio partido (artículo 24).
Respecto del consejo general, su composición viene dada por la LOC, disponiendo que lo integran los diputados y senadores del partido, además de consejeros elegidos por cada consejo regional de entre sus miembros (artículo 26). Obliga a que los miembros de la entidad regional del partido elija a sus consejeros regionales.
Los miembros del tribunal supremo, por su parte, deben ser elegidos por el consejo general, según lo dispone el artículo 28 de la LOC.
h. Francia

Cada partido político dispone de un texto constitutivo en el que se precisa su organización interna. A nivel nacional debe poseer un Departamento o Consejo nacional, dirigido por un presidente o un secretario nacional, el que normalmente es elegido por el conjunto de sus militantes. Sin embargo, no existe una norma de alcance general que regule la forma en que se realizan las elecciones internas, siendo cada partido el que, en la práctica, establece su propia regulación. Como consecuencia de lo anterior han surgido críticas respecto de la transparencia en la realización de estos procesos eleccionarios
.

i. Alemania

El artículo 21 de la Ley Fundamental (Grundgesetz)
 impone a los partidos que reflejen, en su ordenamiento interno, los principios democráticos a los que adhiere la Constitución. Así, la democracia interna es obligatoria, por mandato constitucional, y su inobservancia podría acarrear la declaración de inconstitucionalidad de la organización. Asimismo, la Ley Fundamental delega en la Ley de Partidos Políticos el desarrollo de esta obligación, estableciendo el deber de contar con estatutos, programas y orientaciones generales, regulación de administración de bienes y publicidad de su contabilidad, entre otras.

La Ley de Partidos Políticos regula los órganos con los cuales debe contar cada partido y el proceso de elección de sus dirigentes. Así en su §6 (2) define la obligación de cada partido de contar con un reglamento interno que regule la composición y poderes de su directiva. Esta obligación (prerrogativa) se aplica tanto para la asociación a nivel nacional, como a las de nivel regional o local, siguiendo la división territorial y política de Alemania.

Según define el §9, las cúpulas (miembros de la directiva) deben elegirse por una asamblea general de miembros, la cual debe tener lugar al menos cada 2 años. La directiva debe componerse al menos de 3 miembros (§11). En relación a miembros del partido admisibles para ser electos a la directiva, sólo menciona que éstos también pueden ser personalidades o representantes del partido, si estos han recibido su mandato a raíz de una votación. Por otra parte, sobre el proceso de elección de la directiva, se señala que la elección de los miembros de la directiva se realiza por voto secreto y por mayoría simple, si bien el reglamento interno del partido podrá determinar otro método. 

j. Argentina

En el artículo 29 de la ley 23.298
 se establece que: “La elección de autoridades partidarias se llevará a cabo periódicamente, de acuerdo a sus cartas orgánicas, subsidiariamente por la Ley Orgánica de los Partidos Políticos o por la legislación electoral”. 

La carta orgánica constituye la ley fundamental del partido en cuyo carácter rigen los poderes, los derechos y obligaciones partidarias y a la cual sus autoridades y afiliados deberán ajustar obligatoriamente su actuación (Art. 21).

Con anterioridad a la elección de candidatos, los organismos partidarios deberán sancionar una plataforma electoral o ratificar la anterior, de acuerdo con la declaración de principios, el programa o bases de acción política. Una copia de la plataforma, así como la constancia de la aceptación de las candidaturas por los candidatos, deben ser remitidas al juez federal con competencia electoral, en la oportunidad en que se requiera la oficialización de las listas (Art. 22).

k. España

Se establece que “los partidos políticos se ajustarán en su organización, funcionamiento y actividad a los principios democráticos y a lo dispuesto en la Constitución y en las leyes”.

En cuanto a su organización y funcionamiento, se estipula lo siguiente: 

1. La estructura interna y el funcionamiento de los partidos políticos deberán ser democráticos.

2. Sin perjuicio de su capacidad organizativa interna, los partidos deberán tener una asamblea general del conjunto de sus miembros, que podrán actuar directamente o por medio de compromisarios, y a la que corresponderá, en todo caso, en cuanto órgano superior de gobierno del partido, la adopción de los acuerdos más importantes del mismo, incluida su disolución.

3. Los órganos directivos de los partidos se determinarán en los estatutos y deberán ser provistos mediante sufragio libre y secreto.

4. Los estatutos o los reglamentos internos que los desarrollen, deberán fijar para los órganos colegiados un plazo de convocatoria suficiente de las reuniones para preparar los asuntos a debate, el número de miembros requerido para la inclusión de asuntos en el orden del día, unas reglas de deliberación que permitan el contraste de pareceres y la mayoría requerida para la adopción de acuerdos. Esta última será, por regla general, la mayoría simple de presentes o representados.

5. Los estatutos deberán prever, asimismo, procedimientos de control democrático de los dirigentes elegidos.
l. México
El artículo 27 del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, establece que los estatutos que tenga cada partido deben fijar procedimientos democráticos para la integración y renovación de los órganos directivos así como las funciones, facultades y obligaciones de los mismos. Lo mismo señala el artículo 46 N° 2 letra c), a propósito de los asuntos internos de los partidos políticos.
La Ley impone que cada partido cuente con un estatuto que contemple una serie de aspectos mínimos para asegurar, primordialmente, su carácter democrático. Asimismo exige que cada partido cuente con determinados órganos que garantizan lo anterior:
· Una asamblea nacional o equivalente, que será la máxima autoridad del partido;
· Un comité nacional o equivalente, que sea el representante nacional del partido, con facultades de supervisión y en su caso, de autorización en las decisiones de las demás instancias partidistas;
· Comités o equivalentes en las entidades federativas; y
· Un órgano responsable de la administración de su patrimonio y recursos financieros y de la presentación de los informes de ingresos y egresos anuales, de precampaña y campaña.
El Código no precisa el mecanismo para la elección de los directivos, señalando que se regirán internamente por sus documentos básicos, teniendo la libertad de organizarse y determinarse de conformidad con las normas establecidas en el Código Electoral y las que establezcan sus estatutos (en el marco de lo permitido por el mismo Código). Sin embargo se exige que garanticen la equidad y la paridad de los géneros en sus órganos de dirección.
2. Mecanismo de selección de candidatos a cargos de elección popular
m. Chile

En Chile el mecanismo de elecciones primarias aún no ha sido desarrollado a nivel legal. Sin embargo, la reciente reforma constitucional de enero de 2010
 en materia de transparencia, modernización del Estado y calidad de la política, contempla este mecanismo. La reforma hace un reenvío a una ley orgánica, la que de acuerdo a la norma constitucional, establecerá el sistema específico que podrá ser utilizado por los partidos para la nominación de candidatos a cargos de elección popular, cuyos resultados serán vinculantes para estas colectividades, salvo las excepciones que establezca dicha ley. Agrega la disposición que los que no resulten elegidos en las primarias no podrán ser candidatos al cargo por el que participaron en el proceso de primarias, para esa elección particular.
n. Francia
En el caso de las elecciones presidenciales en Francia, no existe regulación sobre el sistema de selección de candidatos. Sin embargo, por la importancia que se le atribuye en la vida política, los partidos “más grandes” obligados a tener un “presidenciable” dentro de sus filas, se transforman en estructuras de elección del mejor candidato posible, a través de sus propios mecanismos. Si hay varios candidatos las rivalidades internas pueden hacer nacer contrapesos entre grupos del partido. Las diferentes posiciones se sostendrán en base a tendencias programáticas que definirán al grupo interno que apoyará a cada candidato
.

Respecto de las elecciones presidenciales, el Partido Socialista francés ha elaborado recientemente un documento titulado “PS la renovación”, que establece la regulación del proceso de participación de los candidatos que deseen presentarse a las elecciones internas, a fin de elegir el representante del partido a la elección presidencial del año 2012, estableciéndose que las elecciones primarias serán abiertas a todos sus militantes y ganarán los candidatos electos por sufragio universal
.

La forma de poder participar, de acuerdo al documento del PS
, en las elecciones es un sistema de “apadrinamiento”, es decir pueden participar los candidatos que cuenten con el apoyo de alguno de los porcentajes siguientes:

· 5% de los parlamentarios socialistas (correspondiente a 17 padrinos).

· 5% de los miembros titulares del Consejo Nacional (correspondiente a 16 padrinos).

· 5% de los consejeros regionales o generales socialistas (correspondiente a 100 padrinos) de al menos 10 departamentos y 4 regiones.

· 5% de alcaldes socialistas de ciudades de al menos de 10.000 habitantes (correspondiente a 16 padrinos) de al menos 4 regiones.

Por su parte el partido de gobierno, el UMP, no posee aún un documento que establezca los requisitos y la forma de elección primaria del candidato que los representará en las elecciones del año 2012, sin embargo el Secretario General del partido anunció que, respecto de la elección presidencial, todos los candidatos deberán someterse, esta vez, a primarias internas incluidos el actual presidente Nicolás Sarkozy, afirmando que tanto los candidatos como los electores deben ser militantes del partido
.

Respecto del financiamiento de las elecciones primarias, queda también al arbitrio de las decisiones internas de cada partido y ésta se realiza con los propios fondos con que cuentan éstos, provenientes de las fuentes de financiamiento indicadas en este informe.
o. Alemania
No se mencionan primarias en la legislación alemana. Sobre la elección de candidatos para cargos de elección popular, su artículo 17 la Ley de Partidos Políticos sólo define que éstas deben realizarse de manera secreta, sin señalar si el mecanismo es obligatorio o no o si son abiertos o cerrados. 
Sin perjuicio de ello, los partidos políticos alemanes, especialmente el partido Socialista, han intentado propugnar algún mecanismo de elecciones primarias, sin que se haya establecido ninguno hasta el momento
.
p. Argentina

La Constitución, en su artículo 38, garantiza que la organización y funcionamiento de los partidos políticos sean democráticos. Específicamente, exige que se asegure la “representación de las minorías, la competencia para la postulación de candidatos a cargos públicos electivos, el acceso a la información pública y la difusión de sus ideas”. 

Para la designación de candidatos a cargos electivos nacionales se aplica el sistema de elecciones primarias abiertas, simultáneas y obligatorias, en todo el territorio de la Nación, para un mismo día y para todos los partidos políticos, de conformidad con lo establecido en la ley respectiva (Art. 29).
La Ley de Partidos Políticos, establece que “en los partidos políticos o alianzas electorales nacionales la elección de los candidatos a presidente y vicepresidente, así como la de los candidatos a senadores y diputados nacionales se realizarán a través de internas abiertas”.
La misma ley señala que “la Justicia Federal con competencia electoral podrá nombrar veedores de los actos electorales partidarios a pedido de la parte interesada, quien se hará cargo de los honorarios y gastos de todo tipo”. Asimismo, los resultados de estas elecciones deben ser publicados y comunicados al juez federal con competencia electoral. 

La formación de alianzas de partidos de distrito o nacionales permite la presentación conjunta de candidatos para cargos públicos electivos. Para lo anterior, los partidos políticos que integren la alianza deben requerir su reconocimiento, ante el juez federal con competencia electoral del distrito respectivo o de la Capital Federal, en el caso de las alianzas nacionales, hasta sesenta días antes de la fecha de la elección primaria, abierta, simultánea y obligatoria.
Por su parte, la Constitución argentina establece que “La igualdad real de oportunidades entre varones y mujeres para el acceso a cargos electivos y partidarios se garantizará por acciones positivas en la regulación de los partidos políticos y en el régimen electoral” (artículo 37).

q. España
En la legislación revisada, no se hace ninguna mención a las elecciones primarias. Sin perjuicio de ello, sólo existe información respecto del Partido Socialista Obrero Español (PSOE), el que ha realizado elecciones primarias “para designar a sus candidatos es un proceso usual entre los socialistas desde 1997 […]”
. Esto, de acuerdo a los Estatutos del PSOE
, no es completamente obligatorio. En principio, está previsto el mecanismo para selección de la persona que vaya a ser nominada por el Partido para la candidatura a un cargo público unipersonal y ejecutivo (a la Presidencia del Gobierno de la Nación, las Presidencias de las Comunidades Autónomas, Presidencias de las Ciudades Autónomas, Presidencias de los Cabildos, Presidencias Consejos Insulares, Presidencias de Juntas Generales y las Alcaldías de determinados municipios), cuando en cualquiera de estos supuestos exista más de un aspirante a la nominación. Sin embargo, “cuando las circunstancias políticas lo aconsejen o el interés general del Partido lo exija”, se podrá suspender la celebración de primarias en determinados ámbitos territoriales.
r. México
El Código Electoral establece, en su artículo 36.d), que los partidos tienen la libertad de “organizar procesos internos para seleccionar y postular candidatos en las elecciones federales, en los términos de este Código”. Asimismo, exige que los partidos promuevan la participación política en igualdad de oportunidades y equidad entre mujeres y hombres.
La Constitución Política, en el artículo 41.IV, por su parte, delega en la ley el establecimiento de los plazos para la realización de los procesos partidistas de selección y postulación de candidatos a cargos de elección popular, así como las reglas para las precampañas y las campañas electorales. Respecto del gasto para ese período, la Constitución también lo delega en la ley.

Las precampañas no pueden exceder de las dos terceras partes del tiempo previsto para las campañas electorales, el que varía según el tipo de elección de que se trate.
IV. Financiamiento
s. Chile

En Chile, de acuerdo a la Ley N° 19.884, sobre transparencia, límite y control del gasto electoral
 existe un modelo de financiamiento mixto, público-privado sólo para gastos electorales.
El financiamiento privado, es toda contribución en dinero, o estimable en dinero, que se entrega a un candidato o partido político, para el financiamiento de gastos electorales (a través de mutuo, donación, comodato o cualquier acto o contrato a título gratuito).
Ninguna persona podrá aportar a un mismo candidato, y en una misma campaña electoral, una suma que exceda el equivalente en pesos de mil unidades de fomento. En todo caso, el total de aportes que una misma persona podrá hacer a distintos candidatos o a un partido político no podrá exceder del equivalente en pesos de diez mil unidades de fomento.
Financiamiento público

Durante la campaña electoral, el Estado financia a través de anticipos y reembolsos los gastos electorales en que incurran los partidos y candidatos, como se explica a continuación:

· Anticipo de Financiamiento a Partidos Políticos

Al inicio del período de campaña electoral, cada partido inscrito que presenta candidatos a la respectiva elección, tiene derecho a que el Estado pague en su favor, el dinero equivalente al número de sufragios obtenidos en la última elección de igual naturaleza, incluidos los independientes que hubieren ido en pacto o subpacto con él, multiplicado por diez milésimas de unidad de fomento. 

Es decir: 0,01 x UF x Nº Votos elección anterior.

Los partidos que no participaron en la elección anterior, tienen derecho a recibir una cantidad igual al partido que obtuvo el menor número de sufragios.
· Reembolso de los Gastos

Finalizado el proceso electoral, y aprobadas las cuentas de ingresos y gastos por el Director del Servel, el Fisco reembolsa a los partidos y candidatos, los gastos electorales en que incurrieron durante la campaña, de conformidad con las reglas que se indican a continuación:

- Reembolso a Partidos Políticos

El Servicio Electoral determina si la suma recibida por concepto de anticipo por los partidos políticos, es mayor que lo que corresponde como reembolso. Para esto, se calcula el monto que corresponde por reembolso, y se le resta el monto del anticipo.

El monto del reembolso se calcula multiplicando por quince milésimas de unidad de fomento el número de sufragios obtenidos por el partido en la respectiva elección
. 

Reembolso: 0,015 x UF. x Nº Votos Obtenidos.

Una vez calculado el reembolso, se le resta el anticipo pagado. 

Cálculo de diferencia: Reembolso – Anticipo Fiscal.

Si la cantidad recibida al inicio (anticipo fiscal) es inferior al cálculo del reembolso, el partido tiene derecho a que se le pague la diferencia que resulte en su favor, hasta alcanzar el monto que le corresponde por este nuevo cálculo. Si la cantidad es negativa no se devuelve.

t. Francia

Los partidos políticos reciben dos tipos de financiamiento: un financiamiento privado y uno público.

Financiamiento privado: Está compuesto por recursos privados que poseen los propios partidos políticos, éstos provienen de las cotizaciones de sus militantes, de las donaciones de personas naturales (que no pueden exceder de 7.500 euros anuales), recursos de actividades industriales o comerciales que pudieran realizar, todo lo anterior en estricto cumplimiento de la normativa existente en la materia
. Las donaciones de personas jurídicas, como las empresas por ejemplo, están prohibidas
.

Financiamiento público: El Título III de la Ley sobre Transparencia Financiera de la Vida Política
, regula detalladamente el financiamiento público de los partidos políticos, los que reciben un financiamiento directo a través del pago de subvenciones (por un total de cerca de 75 millones de euros al año)
.

El monto de este aporte público se divide en dos fracciones iguales, 

1. La primera de éstas se asigna proporcionalmente de acuerdo a los resultados obtenidos por cada partido en las últimas elecciones legislativas (de la Asamblea Nacional)
. Esta fracción es repartida proporcionalmente de acuerdo al número de sufragios obtenidos por sus candidatos (artículo 9).
2. La segunda fracción, está destinada únicamente al financiamiento de los partidos políticos representados en el Parlamento, calculado de acuerdo al número de parlamentarios que declaren en la oficina de su asamblea, durante el mes de noviembre, ser simpatizantes, adherentes o estar afiliados (inscritos) al partido (artículo 9)
. 

Para recoger los fondos asignados, los partidos políticos deben realizarlo a través de un mandatario especialmente designado por ellos, que es o una asociación de financiación o una persona física.
La acreditación de una asociación de financiación de partido político es otorgada por la Comisión nacional de Cuentas de campaña y de financiamientos políticos
. La acreditación se publica en el Diario Oficial. Los estatutos de una asociación acreditada como asociación de financiación de partido político deben incluir un compromiso de abrir una cuenta bancaria o postal única para depositar todas las donaciones recibidas para financiar un partido político. 

En el caso de optar por una persona física como mandatario financiero, el partido político debe declarar por escrito a la Prefectura de su sede el nombre de la persona que elige. El mandatario financiero está obligado a abrir una única cuenta bancaria o postal para depositar todas las donaciones recibidas para el financiamiento del partido (artículo 11-2).

Los partidos políticos deben llevar una contabilidad y rendir cuenta al final de año respecto de sus ingresos y egresos. 

Para el caso de un candidato a las elecciones, debe tener una cuenta de campaña que establezca precisamente el origen de los fondos y la naturaleza de los gastos efectuados. Los candidatos no la pueden administrar directamente y debe nombrar, de la misma forma que los partidos políticos, un intermediario financiero (mandatario)
. 

La cuenta debe ser depositada en el Consejo Constitucional dentro de los dos meses después de la segunda vuelta a fin que éste órgano verifique su regularidad
. 

Para reforzar la transparencia del financiamiento de los partidos políticos, se han creado dos comisiones: la primera, La Comisión Nacional de Cuentas de Campaña y de Financiamientos Políticos (CNCCFP), por ley del 15 de enero de 1990, encargada de controlar las cuentas de los partidos políticos y de publicarlas en el Diario Oficial; y la segunda, la Comisión para la Transparencia Financiera de la Vida Política, creada por la Ley del 11 de marzo de 1998, tiene por objeto verificar que los candidatos electos no se enriquezcan de forma anormal a costa de sus funciones
.
· Reembolso de gastos de campaña

Por otro lado, existe otra ayuda estatal consistente en el reembolso directo al candidato de los gastos que hubiere efectuado en la campaña electoral. Para lo anterior el candidato debe haber recibido más del 5% de los votos de la elección en su circunscripción electoral. Los gastos efectuados serán reembolsados dependiendo de los recursos existentes en un fondo provisto por el Estado a la circunscripción para gastos en el proceso eleccionario. El monto de gastos de campaña será reembolsado al candidato luego de haber sido aprobadas sus cuentas de campaña
. 

El monto de dinero que destina el Estado para cada circunscripción es calculado en relación con el número de habitantes que ésta posea, por tanto, las devoluciones de gastos que se efectúen a los candidatos dependerán del monto fijado y existente, el que no puede ser mayor al 50% del fondo autorizado. Lo anterior limita los gastos de campaña que pudieren efectuar los candidatos y busca disuadir la presentación de candidaturas sin ninguna posibilidad de elección
.

u. Alemania

El financiamiento de los partidos políticos proviene de aportes públicos (desde el año 1959 en adelante) y privados (cuotas de sus miembros y donaciones de empresas o grupos de interés)
.

Dado que la Constitución le entrega el mandato de formar la voluntad política de la ciudadanía, presentar los candidatos para cargos políticos como la organización de campañas electorales para ese fin (función pública que se recoge en la Ley de partidos políticos), el Estado alemán consideró necesario y justo (y fue el primer país del mundo en hacerlo), reembolsarle a los partidos los gastos electorales
.

La sección 4 de la Ley sobre Partidos Políticos (Gesetz über die politischen Parteien)
, regula el financiamiento público de los partidos, definiendo que cualquier partido que obtenga al menos el 0,5% de la votación nacional es elegible para recibir aportes públicos
. Este aporte, en todo caso, no podrá superar, en total para todos los partidos, 133 millones de Euros. El cálculo del monto a recibir por cada partido se hace en base a número de votos recibidos en elecciones europeas, generales o regionales, el monto que percibe de sus miembros por concepto de filiación, así como las donaciones que recibe por parte de terceros. 
También están facultados para aceptar donaciones privadas. Hasta un importe de 1.000 euros, la donación puede hacerse en efectivo. Los donativos individuales que exceden 50.000 Euros tienen que reportarse de manera inmediata al presidente del Bundestag (Cámara Baja del Parlamento alemán). Enseguida, el presidente publica el donativo, con indicación del donante, en los Boletines del Parlamento (Bundestagsdrucksache, impresos distribuidos a los miembros del parlamento y los ministerios).

El artículo 21 de la Ley Fundamental (Grundgesetz)
, obliga a los partidos a rendir cuentas de los medios y el patrimonio de los cuales disponen. Las donaciones a un partido que superen los 10.000 euros en un mismo año fiscal, tienen que mencionarse en el estado de cuentas, indicando el nombre y la dirección del donante y el valor total de los donativos.
En la sección 5 de la Ley, se norma la rendición de las cuentas, incluyendo donaciones y otras fuentes privadas de financiamiento. La directiva debe rendir al final de año las cuentas del partido y presentado al presidente del Bundestag. En el § 27 se definen los tipos de ingreso que puede percibir un partido, lo cuales incluyen herencias, cuotas de filiación, cuotas por parte de miembros electos a cargos públicos, entre otros. 

v. Argentina
Financiamiento público

En primer lugar, la Constitución señala que el Estado contribuirá al sostenimiento económico de las actividades de los partidos políticos y de la capacitación de sus dirigentes. Como contrapartida, les exige dar “publicidad del origen y destino de sus fondos y patrimonio”.
En este sentido, la Ley 26.215 de Financiamiento de los Partidos Políticos
 estipula que el Estado contribuye al normal funcionamiento
 de los partidos políticos reconocidos en las condiciones establecidas en la misma ley.
Con tales aportes los partidos políticos podrán realizar las siguientes actividades:

a) Desenvolvimiento institucional;

b) Capacitación y formación política;
Además añade que se financiará con aportes públicos las c) Campañas electorales primarias y generales.

De acuerdo a la ley, los aportes públicos a los partidos se obtienen del “Fondo Partidario Permanente”
, que administra el Ministerio del Interior.

Además del financiamiento público, los artículo 14 a 17 de la ley contempla el financiamiento privado.
Los aportes del sector privado pueden provenir: 

a) de sus afiliados, de forma periódica, de acuerdo a lo prescripto en sus cartas orgánicas; 

b) donaciones de otras personas físicas -no afiliados- y personas jurídicas; 

c) de rendimientos de su patrimonio y otro tipo de actividades.

Ahora bien, la misma ley de financiamiento impone restricciones y limitaciones, en cuanto al monto y al origen de dichos aportes privados y les otorga beneficios tributarios.
Así, no podrán recibir por año calendario donaciones de: 

a) una persona jurídica, superiores al monto equivalente al uno por ciento (1%) del total de gastos permitidos; 

b) una persona física, superiores al monto equivalente al dos por ciento (2%) del total de gastos permitidos.

Este límite no será de aplicación para las cuotas de los afiliados, según sus estatutos.

La Cámara Nacional Electoral informa a los partidos políticos, en el primer bimestre de cada año calendario, el límite de aportes privados y publica esa información en el sitio web del Poder Judicial de la Nación puesto a disposición del fuero electoral.

 

Respecto de la deducción impositiva, se deduce del impuesto a las ganancias hasta el límite del 5% de la ganancia neta del ejercicio.

w. España
La Ley Orgánica 8/2007 regula las fuentes de financiamiento de los partidos políticos, que siendo un sistema mixto, recoge los aportes de la ciudadanía y los recursos procedentes de los poderes públicos en proporción a su representatividad.

En síntesis, la ley establece lo siguiente: 

Los recursos económicos de los partidos políticos estarán constituidos por:

Financiamiento público
a) Las subvenciones públicas para gastos electorales, en los términos previstos en la Ley Orgánica 5/1985, de Régimen Electoral General y en la legislación reguladora de los procesos electorales de las Asambleas Legislativas de las Comunidades Autónomas y de las Juntas Generales de los Territorios Históricos vascos.

b) Las subvenciones estatales anuales para gastos de funcionamiento, reguladas en la presente Ley.

c) Las subvenciones anuales que las Comunidades Autónomas establezcan para gastos de funcionamiento en el ámbito autonómico correspondiente, así como las otorgadas por los Territorios Históricos vascos y, en su caso, por las Corporaciones Locales.

d) Las subvenciones extraordinarias para realizar campañas de propaganda que puedan establecerse en la Ley Orgánica Reguladora de las Distintas Modalidades de Referéndum.

e) Las aportaciones que en su caso los partidos políticos puedan recibir de los Grupos Parlamentarios de las Cámaras de las Cortes Generales, de las Asambleas Legislativas de las Comunidades Autónomas, de las Juntas Generales de los Territorios Históricos vascos y de los grupos de representantes en los órganos de las Administraciones Locales.

Financiamiento privado
a) Las cuotas y aportaciones de sus afiliados, adheridos y simpatizantes.

b) Los productos de las actividades propias del partido político y los rendimientos procedentes de la gestión de su propio patrimonio, los beneficios procedentes de sus actividades promocionales, y los que puedan obtenerse de los servicios que puedan prestar en relación con sus fines específicos.

c) Las donaciones en dinero o en especie, que perciban en los términos y condiciones previstos en la presente Ley.

d) Los fondos procedentes de los préstamos o créditos que concierten.

e) Las herencias o legados que reciban.

Las donaciones procedentes de una misma persona física o jurídica no pueden ser superiores a 100.000 euros anuales, pero se exceptúan de este límite las donaciones en especie de bienes inmuebles, cumpliendo con determinados requisitos establecidos en la misma ley.
x. México

El artículo 41 de la Constitución Política delega en la ley la obligación de garantizar que los partidos políticos nacionales cuenten, de manera equitativa, con elementos para llevar a cabo sus actividades, además de señalar las reglas a que se sujetará el financiamiento de los propios partidos y sus campañas electorales.

A pesar de preverse un financiamiento mixto, la Constitución establece que se debe garantizar que los recursos públicos prevalezcan sobre los de origen privado.

Financiamiento público 
Este financiamiento sólo se puede destinar:
- Para sus actividades ordinarias permanentes (capacitación, promoción y el desarrollo del liderazgo político de las mujeres, debiendo cada partido político destinar anualmente, el dos por cierto del financiamiento público ordinario a este fin).

El financiamiento público se fija anualmente, multiplicando el número total de ciudadanos inscritos en el padrón electoral por el sesenta y cinco por ciento del salario mínimo diario vigente para el Distrito Federal. El treinta por ciento de la cantidad que resulte de acuerdo a lo señalado anteriormente, se distribuirá entre los partidos políticos en forma igualitaria y el setenta por ciento restante de acuerdo con el porcentaje de votos que hubieren obtenido en la elección de diputados inmediata anterior. 

- Para las actividades de campaña, que equivale al cincuenta por ciento del financiamiento público que le corresponda a cada partido político por actividades ordinarias en el año electoral respectivo; cuando sólo se elijan diputados federales, equivaldrá al treinta por ciento de dicho financiamiento por actividades ordinarias. 

- Para actividades específicas, relativas a la educación, capacitación, investigación socioeconómica y política, así como a las tareas editoriales (tres por ciento del monto total del financiamiento público que corresponda en cada año por actividades ordinarias). El treinta por ciento de la cantidad que resulte de acuerdo a lo señalado anteriormente, se distribuirá entre los partidos políticos en forma igualitaria y el setenta por ciento restante de acuerdo con el porcentaje de votos que hubieren obtenido en la elección de diputados inmediata anterior.

Financiamiento privado
a) Financiamiento por la militancia: Está conformado por las cuotas obligatorias ordinarias y extraordinarias de sus afiliados, por las aportaciones de sus organizaciones sociales y por las cuotas voluntarias y personales que los candidatos aporten exclusivamente para sus campañas. Cada partido político puede determinar libremente los montos mínimos y máximos y la periodicidad de las cuotas ordinarias y extraordinarias de sus afiliados así como las aportaciones de sus organizaciones. 
El límite anual de aportaciones, en dinero o en especie, de afiliados es el diez por ciento del monto establecido como tope de gastos para la campaña presidencial inmediata anterior.
b) Financiamiento de simpatizantes: Aportaciones o donativos, en dinero o en especie, hechas a los partidos políticos en forma libre y voluntaria por las personas físicas o morales mexicanas con residencia en el país, excluyéndose al sector público y a las empresas mexicanas de carácter mercantil o comercial. 
Las aportaciones en dinero que los simpatizantes realicen a los partidos políticos, serán deducibles del Impuesto sobre la Renta, hasta en un monto del veinticinco por ciento.

c) Autofinanciamiento: Ingresos que los partidos obtengan de sus actividades promocionales
d) Financiamiento por rendimientos financieros, fondos y fideicomisos. Los partidos podrán establecer en instituciones bancarias domiciliadas en el país cuentas, fondos o fideicomisos para la inversión de sus recursos líquidos a fin de obtener rendimientos financieros (hay que tener presente que no pueden solicitar créditos bancarios). 
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