PARTICIPANTES SEMINARIO “AFP: AJUSTE O REFORMA.
POR PENSIONES DIGNAS”.

JUEVES 9 DE MAYO DE 2013

PANEL 1 “A 30 años de la creación del Sistema de AFP, una discusión necesaria.”.

AUGUSTO IGLESIAS: Ingeniero Comercial, Master en Economía de la Universidad de California (UCLA) y Académico. Fue Gerente de Estudios de AFP HABITAT y es autor de numerosos estudios en asuntos previsionales. También ha realizado labores de consultor en materias económicas, financieras y previsionales. Actualmente ejerce el cargo de Subsecretario de Previsión Social.
FERNANDO ÁVILA: Estadístico Matemático y Diplomado en Gestión de Empresas. Fue asesor de la Superintendencia de ISAPRES y actualmente es Gerente de Operaciones de la Asociación de Administradoras de Fondos de Pensiones.
MANUEL RIESCO: Ingeniero Civil Industrial, Master en Economía, fue Investigador Externo del Instituto de Investigación de las Naciones Unidas para el Desarrollo Social y Consultor del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, y actualmente es Vicepresidente del Centro de Estudios Nacionales de Desarrollo Alternativo.
BÁRBARA FIGUEROA: Profesora de Filosofía y Licenciada en Psicología, actual y primera mujer Presidenta de la Central Unitaria de Trabajadores.

RICARDO HORMAZÁBAL: Abogado, Académico y ex Senador, actual Presidente de la Asociación de Consumidores ACUSA AFP.
PANEL 2 “Los sistemas de seguridad social en el mundo: experiencia internacional.”.

JUAN YERMO: Licenciado en Economía de la Universidad de Cambridge, Doctor en Economía y Finanzas de la Universidad de Oxford. Trabaja desde el año 1999 en la División de Asuntos Financieros de la OCDE, Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos y actualmente es Jefe de la Unidad de Pensiones Privadas de dicha entidad.
PANEL 3 “¿Un Sistema de Previsión Social para Chile? Desafíos y propuestas.”.

KLAUS SCHMIDT-HEBBEL: Profesor Titular del Instituto de Economía de la Pontificia Universidad Católica de Chile, Ph.D del Instituto Tecnológico de Massachusetts, Presidente del Comité Financiero Asesor de los Fondos Soberanos de Chile del Ministro de Hacienda y Director de la AFP HABITAT, ex Economista Jefe y ex Director del Departamento Económico de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE).
MARCO KREMERMAN: Economista e Investigador de la Fundación SOL.
GONZALO CID: Economista del Centro de Estudios Nacionales de Desarrollo Alternativo.
LUIS MESINA: Secretario General de la Confederación Bancaria.
VIERNES 10 DE MAYO DE 2013

PANEL 4 “¿Reformar el Sistema de Pensiones administrado por las AFP?”.

INTERVIENEN ORGANIZACIONES CIUDADANAS Y GREMIALES
COMUNIDAD FELICES Y FORRADOS: sitio de internet que nace tras la crisis sub-prime del año 2008 y que ofrece, según su propia definición, como servicio, la anticipación de los movimientos de mercado, para luego avisar a sus clientes cuándo y a qué fondo cambiarse, con la finalidad de obtener una jubilación de excelencia.
ASOCIACIÓN GREMIAL NACIONAL DE PENSIONADOS Y PENSIONADAS DEL SISTEMA PRIVADO DE PENSIONES DE CHILE: entidad que agrupa a trabajadores en etapa pasiva, provenientes del profesorado, ex funcionarios de la Contraloría General de la República y del Servicio de Impuestos Internos y pensionados del sistema de capitalización individual.
MOVIMIENTO POR UNA PENSIÓN JUSTA Y DIGNA: movimiento que agrupa a Sindicatos de El Teniente, trabajadores contratistas, profesores y otras organizaciones, cuyo fundamento señala “el sistema de pensiones vigente no satisface las expectativas creadas y niega completamente los principios básicos que deben guiar un sistema previsional moderno, contraviniendo los pronunciamientos y recomendaciones de organizaciones internacionales de Seguridad Social, que privilegian la libertad, la solidaridad, la participación y la ausencia del lucro”.
ASOCIACIÓN NACIONAL DE EMPLEADOS FISCALES: organización sindical creada el año 1943, que agrupa a diversas asociaciones de funcionarios públicos de todo el país, con la impronta del legado de su primer Presidente, Clotario Blest Riffo, quien señaló "somos gremialistas y no políticos, la justicia social y la confraternidad humana son las bases de la ANEF, buscamos el perfeccionamiento económico, cultural y social, el perfeccionamiento moral de nuestros asociados, basados en principios de honradez, disciplina y sacrificio".
MOVIMIENTO AQUÍ LA GENTE: movimiento ciudadano que se ocupa de velar por el cumplimiento efectivo de los derechos de la ciudadanía.
PANEL 5 “La reforma previsional en Chile en el marco de los programas presidenciales”.
 
Intervienen los candidatos a la Presidencia de la República.

