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--Se abrió la sesión a las 10:50.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En el nombre de Dios y de la Patria, se abre la sesión.



Le informo a la Comisión Mixta Especial de Presupuestos que sus sesiones tienen carácter público y, por lo tanto, se televisarán.



Me pidió la palabra el Senador señor Lagos, antes de entrar a discutir las materias pertinentes.



Tiene la palabra Su Señoría.

El Senador señor LAGOS.- Señor Presidente, solicité el uso de la palabra para, previo a entrar a la discusión detallada de las Partidas del proyecto de Ley de Presupuestos, informar a los colegas parlamentarios sobre las conversaciones que tuvieron lugar durante el receso de las últimas dos semanas, particularmente en la Cámara de Diputados.


En medio hubo reuniones entre técnicos nuestros y del Gobierno para ir avanzando en los temas que generan preocupación desde el punto de vista de la Oposición en el tratamiento del Presupuesto del próximo año.



Por su intermedio, señor Presidente, quiero decirles dos cosas a los colegas parlamentarios y, ciertamente, al Ministro de Hacienda: primero, tenemos la mejor disposición para llegar a un entendimiento, y segundo, para nosotros es claro que existe un plazo acotado para despachar este Presupuesto y que estamos muy calzados con los tiempos.



Ahora, hemos venido planteando públicamente y en privado que nos preocupan algunos problemas y que nos gustaría abordarlos y darles una solución razonable.



Para tales efectos, el Gobierno manifestó que desea tener claridad sobre el universo de nuestras demandas o peticiones.



Pues bien, respecto de aquellos temas, sin perjuicio de que los hemos señalado en reiteradas oportunidades, se va a formular durante la tarde de hoy un planteamiento formal que abarque el universo de problemas que nos preocupan y que, en nuestro concepto, es posible abordar de manera razonable. Y, además, entiendo que el Gobierno ha manifestado su disposición a avanzar en las materias pertinentes.



Tenemos la mejor disposición. Está en el interés de todos despachar este Presupuesto en tiempo y forma. Pero debo reiterar que para nosotros hay cuestiones muy delicadas: por ejemplo, el fondo de libre disponibilidad efectivo que quedaría para el próximo Gobierno y la necesidad de reponer, entre otros, el Fondo procalidad de la educación pública, llamado “Fondo de revitalización para la educación pública”.


Son ocho a diez temas. Usted los conoce, señor Ministro. Esta tarde se le hará un planteamiento formal.



Esperamos, por consiguiente, ponernos de acuerdo al corto plazo y tener una respuesta del Ejecutivo.



Entiendo el predicamento del Gobierno en el sentido de que necesita conocer todo el universo de la solicitud para tener la flexibilidad necesaria y no -me adelanto- entrar en un proceso en el cual se llega a acuerdo en ciertas materias y después aparecen otros temas que podrían generar un ruido adicional en la conversación.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Agradezco el planteamiento del Senador señor Lagos.



Efectivamente, lo que manifestó Su Señoría ha estado en el espíritu de las conversaciones que hemos tenido.



Por lo tanto, espero que el despacho del Presupuesto se haga en un plazo muy breve.


Insisto en que por primera vez, desde que volvimos a la democracia, deberemos sancionar un proyecto de Presupuestos en las condiciones actuales: en pleno proceso electoral y con esfuerzos muy grandes de los parlamentarios para despacharlo en los plazos constitucionales.



Tiene la palabra el señor Ministro de Hacienda.

El señor LARRAÍN (Ministro de Hacienda).- Señor Presidente, en la misma línea de lo que planteó el Senador Lagos y de lo que hemos conversado con usted, yo manifiesto, en nombre del Gobierno, nuestra mejor disposición para intentar acordar el despacho de este Presupuesto.



Se nos han manifestado en forma verbal los temas que preocupan. Nosotros hemos pedido -como se expresó- un documento, para tener claridad sobre los temas centrales y buscar acuerdos en torno a ellos.



Entendemos que cada parlamentario puede tener temas especiales que le interesen y que es posible hacer puntos. Sin embargo, queremos acordar los términos del despacho del Presupuesto, porque tenemos una responsabilidad frente al país. 



Somos conscientes de que estamos ante una situación bastante inédita, con un plazo muy reducido para el despacho.



Por lo tanto, en la medida que llegue un documento acotado a los temas precisos, tenemos disposición a avanzar, estudiar, presentar una propuesta, para que podamos ponernos de acuerdo.



En lo concreto, señor Presidente, esta mañana yo conversaba con usted respecto a lo que hemos acordado para avanzar: comenzar con las Partidas aprobadas unánimemente por las Subcomisiones y seguir con aquellas en las que haya uno o más ítems que generen preocupación, despachando el resto de la Partida y dejando los ítems cuestionados para el final.



Aquello es simplemente una propuesta.



Porque yo pregunto: si una Partida tiene un ítem donde existe una pequeña discusión, ¿vamos a dejar la Partida completa para debate?



Quizá es mejor aprobar el resto de la Partida y dejar el ítem de discusión para el final.



Pero eso es parte de lo que debemos discutir.



Así que, señor Presidente, reitero nuestra disposición. Esperamos el documento. Nuestros equipos están listos para entrar a su análisis. Y ya hemos avanzado en conversaciones a nivel verbal, informal.



Gracias.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Señor Ministro, el documento se le entregará en el plazo que le señalamos, a la hora correspondiente, y podremos trabajar en él con su equipo y con la señora Directora de Presupuestos.



Tiene la palabra el Senador señor Escalona.

El Senador señor ESCALONA.- Señor Presidente, por su intermedio, quiero plantearle al señor Ministro que a mí me preocupa un problema que no es de mi interés individual, ni mucho menos, y que tampoco se vincula con alguna situación local: la necesidad de un pronto arreglo con un sector de los funcionarios municipales, lo que implica un gasto relativamente significativo.



Yo entiendo que ese gasto no debiese quedar incluido en los recursos de libre disposición del próximo Ejecutivo.



No he participado en las conversaciones, por razones conocidas. Todos hemos sido, directa o indirectamente, parte de un proceso electoral que culminó hace pocas horas. Por tanto, no había posibilidad humana de participar en el diálogo; por lo menos es mi caso.



De todas maneras, pienso que los recursos que se requieren para resolver el problema expuesto son significativos y que su peso en los fondos de libre disposición del Gobierno venidero podría ser muy abultado.



Por lo tanto, entiendo que lo que se acuerde debe incluirse en el gasto que va a quedar establecido en la Ley de Presupuestos para el año 2014.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Señor Senador, es un asunto que estamos trabajando. Hablamos  con el Ministro de Hacienda, y también con el del Interior. Estamos viéndolo con la Asociación de Funcionarios, y asimismo con los alcaldes.



Seguramente, citaremos a la Comisión de Hacienda, pues el proyecto de ley pertinente llegó al Parlamento con “discusión inmediata”. Esperamos que el punto se resuelva en la Cuenta de la sesión ordinaria que el Senado celebrará esta tarde.



De todas maneras, señor Senador, considerando el motivo de su ausencia, le daré una información detallada, para ver cómo vamos a avanzar.



Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El Diputado señor ORTIZ.- Señor Presidente, ayer fijamos la agenda. Y ella fue muy clara.



En primer lugar, hoy, sesión de 10:30 a 14:30.



Parto de la base de que esta tarde no vamos a reunirnos, por el hecho de que el Senado celebrará sesión ordinaria.



Y tengo entendido que la Comisión de Hacienda de la Cámara Alta tratará lo que acaba de exponer mi amigo el Senador Camilo Escalona, con lo que estoy totalmente de acuerdo.



Ayer planteé que hay que buscar una salida, pero con claridad en lo relativo al financiamiento. Porque la solución no puede ser una carga para los municipios, sobre todo para aquellos que atienden a menos de 30 mil habitantes. En mi Región, de 54 comunas, 34 se hallan en esta situación.



Entonces, el financiamiento es relevante.



Además, ayer acordamos por unanimidad sesionar el miércoles de 10:30 a 20 y cerrar este mismo día, a las 20, el plazo para presentar indicaciones. Y por último, sesionar el jueves hasta el total despacho del proyecto.



Yo quiero plantear que, si el jueves no alcanzamos, sigamos el viernes, pero en Santiago.



¿Por qué expreso aquello, como Diputado de la República? Porque se está preparando todo para que el informe de la Comisión Especial Mixta de Presupuestos se vea el próximo lunes en la Sala de la Cámara de Diputados, sí o sí, pues estamos contra el tiempo.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Ayer dije que si no se alcanzaba a despachar la iniciativa el jueves tendríamos que seguir el viernes.

El Diputado señor ORTIZ.- En Santiago.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- No: aquí. Porque, según me informa Secretaría, es imposible trasladar todo el material.

El Diputado señor ORTIZ.- Muy bien.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- La intención es terminar el jueves. En caso contrario, deberemos seguir el viernes. Porque no podemos pasar de este día si queremos despachar el proyecto de Ley de Presupuestos dentro de los plazos constitucionales.



Para esta tarde, se citó a sesión de 18:30 a 21.

El Diputado señor ORTIZ.- ¿Aquí?

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Sí, en esta Sala.



El Senado va a suspender su sesión ordinaria a las 18.

El Diputado señor ORTIZ.- Señor Presidente, ahora tenemos que ir a la Cámara de Diputados para dar quórum en la Sala. Volveremos dentro de diez minutos.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Conforme.



Tiene la palabra el Diputado señor Lorenzini.

El Diputado señor LORENZINI.- Señor Presidente, tras escuchar al Senador señor Escalona -a lo mejor está el documento; yo no lo he visto; por ende, pediría la información-, debo hacer presente, pensando en los costos, que en los últimos días han ingresado varios proyectos de ley y que otros tantos pueden hacerlo próximamente.



Al menos en Hacienda, prevemos para los próximos meses, hasta enero, la entrada de la iniciativa sobre rebaja de contribuciones y de otros proyectos cuyo costo tendrá incidencia en 2014. No sé si los recursos están incluidos en este Presupuesto. Me da la impresión de que no, porque no hemos legislado sobre las materias pertinentes.



Entonces, le solicito al Ejecutivo que -tal vez mediante el Ministro de Hacienda- tenga la gentileza de señalarnos las iniciativas que el Gobierno -no se encuentra el Ministro Larroulet- espera ver aprobadas y convertidas en ley de aquí a fines de diciembre o enero próximos, indicando cuál será su impacto financiero en 2014, porque a lo mejor se necesitan recursos que no estamos contemplando en este Presupuesto.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Indiscutiblemente, tendremos que recoger esa información.



Además, cuando discutamos la Partida Tesoro Público veremos qué proyectos requieren financiamiento.



En todo caso, no abramos discusión sobre el particular ahora, sino cuando lleguemos a la referida Partida.



Ahora, como los señores Diputados deben dar quórum en la Sala de la Cámara Baja, suspenderé la sesión. 



La Secretaría ya nos informó qué Partidas podemos empezar a despachar: las que no han sido objeto de indicaciones y no presentan mayores dificultades. Ello, para darle agilidad al despacho del proyecto.



Se suspende la sesión por 15 minutos.

)----------(.



--Se suspendió a las 10:2.



--Se reanudó a las 11:33.

)---------------(

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Continúa la sesión.



En primer lugar, quisiera saludar a los alumnos del colegio Parroquial San Agustín, de Quirihue, que nos acompañan desde las tribunas.



--(Aplausos en la Sala y en tribunas).

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el señor Secretario para dar a conocer el orden en que se despacharán las Partidas.

El señor BUSTOS (Secretario).- Las Partidas de pronto despacho que me ha señalado el señor Presidente son las siguientes:



1.- Partida 14 Ministerio de Bienes Nacionales;



2.- Partida 22 Ministerio Secretaría General de la Presidencia;



3.- Partida 11 Ministerio de Defensa Nacional;



4.- Partida 12 Ministerio de Obras Públicas, y



5.- Partida 2 Congreso Nacional.



Ese es el orden en que comenzará la discusión.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El Diputado señor ORTIZ.- Señor Presidente, estoy totalmente de acuerdo en relación con las tres primeras Partidas, que son Bienes Nacionales, Secretaría General de la Presidencia y Defensa Nacional. 



En el caso del MOP, solicito que contemos con la presencia de la señora Ministra, porque en la Región del Biobío se han observado aspectos comunicacionales increíbles: todas las obras públicas van a comenzar en 2014. Entonces, luego de hacer un trabajo en conjunto con el Senador señor Escalona, tenemos un listado de consultas que queremos formularle a la titular de la Cartera, porque nos hemos encontrado con la sorpresa de que se anuncian obras en función del Presupuesto de 2014, que todavía no hemos aprobado.



Nosotros tenemos una responsabilidad que cumplir, ya que diferentes alcaldes y organizaciones nos han preguntado acerca de la materia.



Pido que estén presentes la señora Ministra o el señor Subsecretario cuando tratemos la Partida a que he hecho referencia. Tenemos preguntas muy concretas que hacer.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- No sé si eso podríamos verlo al abocarnos a la Partida Ministerio de Salud, que es donde están los programas de inversión.

El Diputado señor ORTIZ.- Estoy aludiendo a grandes obras viales, señor Presidente. El Ministerio de Obras Públicas ha hecho anuncios sobre la Ruta 160, la Costanera Chiguayante y no sé qué más. Y como algunos hacemos el seguimiento del caso -y aquí hay una muy buena oficina de asesoría presupuestaria-, advertimos que ello no está en ninguna parte, ni podría estarlo, porque todavía no hemos aprobado el Presupuesto de 2014.



Por eso, pido que, cuando se vea esa Partida, estén presentes o la Ministra o el Subsecretario, para que puedan responder preguntas muy concretas que deseamos plantearles.



Porque es bueno que la opinión pública tenga claro el asunto. Más aún, como habrá una segunda vuelta en la elección presidencial, se seguirán registrando estos aspectos comunicacionales. Lo entiendo. Lo respeto. Pero conviene tener muy claro que el Presupuesto de la Nación de 2014 todavía no se ha aprobado.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Vamos a pedirle a la señora Ministra de Obras Públicas que concurra cuando tratemos la Partida…

El Diputado señor ORTIZ.- O el señor Subsecretario.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).-… hoy día a las 18:30.

El Diputado señor ORTIZ.- Muy bien.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En consecuencia, le solicito al Ejecutivo que le exponga esto a la señora Ministra.



Tiene la palabra el señor Ministro.

El señor LARRAÍN (Ministro de Hacienda).- Señor Presidente, sería útil saber cuáles son las preocupaciones existentes.

El Diputado señor ORTIZ.- La Costanera, la ruta 160,…

El Diputado señor MONTES.- Las concesiones.

El Diputado señor ORTIZ.- Todas.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Hay una indicación para votar por separado una glosa relacionada con el sistema de concesiones. Eso es lo que iba a plantear precisamente en el momento de que se tratara la Partida de Obras Públicas, sin perjuicio de aprobarse el resto. Pero el señor Diputado tiene derecho a hacer su solicitud.



Vamos a incorporar otra Partida, entonces, para aprovechar el tiempo de trabajo.



Tiene la palabra el señor Secretario.

El señor BUSTOS (Secretario).- De acuerdo con el orden expresado, el señor Presidente coloca en discusión la Partida 14 Ministerio de Bienes Nacionales.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Se ofrece la palabra.



Se ofrece la palabra.



La tiene el Senador señor Tuma, por tres minutos.

El señor TUMA.- Señor Presidente, solo quisiera consultar al señor Ministro cuál es el criterio de asignación territorial en materia de recursos para saneamiento de la pequeña propiedad. Se da el caso de que la Novena Región aparece con uno de los menores presupuestos y es la que tiene, en mi opinión -y conforme a los antecedentes que manejamos-, una enorme lista de espera, especialmente en el caso de títulos con relación al sector indígena.



Entonces, solo quisiera saber si se aplicará algún criterio especial a fin de establecer un programa más potente para satisfacer esa demanda.



Gracias.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la señora Directora de Presupuestos.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, la distribución por Región de los recursos y programas de Bienes Nacionales no quedan definidos previamente en la Ley de Presupuestos. Ello se verifica conforme a las demandas de cada una de ellas.



En particular, en la Subcomisión en que se trató la Partida que nos ocupa, el señor Ministro manifestó que en ciertos casos específicos se iban a firmar convenios, de manera de atender en forma especial algunas zonas con mayor rezago. Y eso es lo que quedó consignado en el informe.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Efectivamente, el próximo año, cuando se lleve a cabo la gestión del Presupuesto de acuerdo con los convenios, se tendrá que atender la inquietud planteada por el Senador señor Tuma.



Tiene la palabra el Senador señor Sabag.

El Senador señor SABAG.- Señor Presidente, presidí la Subcomisión en el momento en que se vio la Partida y se analizaron todos estos puntos de vista, especialmente el mencionado por el señor Senador.



Se expresó que gran parte de la labor también se hace con aportes de los gobiernos regionales, que tienen mucho interés en el saneamiento de la pequeña propiedad rural y, en general, de la que no tiene inscripción. Y, por supuesto, estos últimos están haciendo bastantes contribuciones directas a la Secretaría Regional Ministerial de Bienes Nacionales en cada una de las regiones.



La Partida fue aprobada por unanimidad en la Subcomisión.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Si no hay objeciones, se aprobará.



--Por unanimidad, se aprueba la Partida 14 Ministerio de Bienes Nacionales.

El señor BUSTOS (Secretario).- Corresponde ocuparse en la Partida 22 Ministerio Secretaría General de la Presidencia.



El señor Presidente me precisa que en lugar de la Partida 12 Ministerio de Obras Públicas se tratará la Partida 13 Ministerio de Agricultura.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En discusión la Partida 22.



Ofrezco la palabra.



Ofrezco la palabra.



Si no hay observaciones, se aprobará.



--Por 16 a favor, se aprueba la Partida 22 Ministerio Secretaría General de la Presidencia.
El señor BUSTOS (Secretario).- En seguida se encuentra la Partida 11 Ministerio de Defensa Nacional, la cual contempla una modificación, en cuanto al Capítulo 01, Ejército de Chile; Programa 01, Ejército de Chile; Subtítulo 22, Bienes y Servicios de Consumo, Glosa 02, para agregar a continuación del vocablo “Senado” la siguiente expresión, precedida de una coma: “y a la Segunda Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos”.



Esta es una enmienda solo de información, en el sentido de que los antecedentes se manden, no únicamente al Senado, sino también a la Comisión Especial Mixta de Presupuestos.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En discusión la Partida.



¿No hay observaciones?



Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El Diputado señor ORTIZ.- Quiero preguntar a los integrantes de la Subcomisión, en cuanto a la infraestructura del Ministerio de Defensa Nacional, si acaso está contemplada la segunda parte de los recursos para ASMAR, para lo cual se fijó un cronograma después del cataclismo del 27 de febrero de 2010.



Hago la consulta porque nos acaban de entregar el informe. O sea, sería poco serio decir que lo leí. Recién lo estoy hojeando. Pero deseo saber si esas platas están contempladas, porque hay una gran inquietud al respecto, especialmente en Talcahuano.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Puede intervenir la señora Directora de Presupuestos.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, ASMAR no entra en la Partida Ministerio de Defensa Nacional.



En todo caso, la Empresa ha recibido recursos para la reconstrucción. Registra niveles de avance bien significativos, lo que no ha presentado problemas hasta la fecha.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El Diputado señor ORTIZ.- La respuesta ha sido brillante. Pero quiero ser más explícito todavía. Tengo claro qué tipo de sociedad es ASMAR, mas se trata de platas del Estado. Así que no eludamos la cuestión. La consulta que le formulo a la señora Directora de Presupuestos es si para 2014 se contemplan platas destinadas a la segunda etapa de ASMAR. Eso es lo concreto.



He dicho.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la señora Directora.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, el presupuesto de la Empresa se cierra el próximo 31 de diciembre. No hay recursos desde el Presupuesto a ASMAR, lo cual no significa que no existan otras fuentes de financiamiento para continuar un proyecto ya conversado con ella en su primera etapa y cuya segunda etapa se cierra en esa fecha.

El Diputado señor ORTIZ.- Resulta deseable que ello quede consignado en forma muy precisa en la Versión Oficial.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Así se hará.



Tiene la palabra la Senadora señora Allende.

La Senadora señora ALLENDE.- Señor Presidente, si bien me parece que es algo que no afecta al Presupuesto en estudio, en algún momento se tendrá que ver un proyecto de ley sobre un nuevo sistema de financiamiento para las Fuerzas Armadas, el cual debería decir relación con un presupuesto plurianual. Señalo que ello no afecta al Presupuesto para que me lo confirmen.



Supongo que todos los parlamentarios hemos observado una serie de inquietudes relativas a la Dirección General de Aeronáutica Civil. Me refiero a que los trabajadores han iniciado una suerte de paro o de lentitud de labores. Quisiera saber cómo se ha resuelto esa situación. Por lo menos, los carteles en el aeropuerto Desierto de Atacama se mantienen. Entiendo que el Presupuesto contempla un incremento de 11 por ciento y deseo saber si ello es suficiente.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Intervendrá el Senador señor Escalona y después se responderá la consulta.



Tiene la palabra Su Señoría.

El Senador señor ESCALONA.- Señor Presidente, quisiera hacer mía la preocupación del Diputado señor Ortiz en el sentido de que es público, notorio o más que evidente que el caso de ASMAR, no solo constituye una preocupación de la Región del Biobío, porque la huelga de sus trabajadores ha tenido un impacto muy significativo en ella en el curso de la última semana, sino también del país, por tratarse de una empresa estratégica.



En consecuencia, la inversión que haga posible, no solo la reconstrucción de la base y las instalaciones tradicionales de ASMAR, sino también su habilitación para hacer frente a las nuevas demandas que la construcción naval implicará globalmente es algo que debiera formar parte de la inquietud del Ministerio de Defensa, pero asimismo del Ministerio de Hacienda y de la Dirección de Presupuestos.



Considero que si no se invierte para poder hacer frente a las nuevas demandas de construcción naval, ASMAR va a entrar en un proceso serio de inadecuación, desde el punto de vista tecnológico y productivo, lo que fácilmente puede transformarla en una instalación obsoleta. Todos sabemos cómo es el mundo de hoy: cuando no se invierte, se pierde rápidamente la capacidad competitiva.



En consecuencia, como Congreso, debiéramos hacer nuestra esa preocupación y poner la materia en la agenda, ya que no se incluye en el presupuesto de gasto corriente en el próximo tiempo.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Propongo que la Comisión Mixta envíe un oficio al Ministerio para hacer ver la inquietud sobre la situación de ASMAR.

El Diputado señor ORTIZ.- ¡Que ello sea por unanimidad, en lo posible! Se encuentra involucrado el bien del país.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- ¿Habría acuerdo?



Acordado.


La Senadora señora Allende hizo una consulta sobre la Dirección General de Aeronáutica Civil.



Tiene la palabra la señora Directora de Presupuestos,

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, ese es un asunto respecto del cual están hoy día en conversaciones el Ministerio de Defensa y la gente de la Dirección General de Aeronáutica Civil.



Y, solo para ratificar lo relativo al proyecto de la segunda parte de ASMAR, hago presente que el asunto también se halla en manos del Ministerio de Hacienda. Todavía están conversando la Armada y el Ministerio de Defensa, luego de lo cual nos reuniremos con ellos. Y el presupuesto se cerrará a fin de año.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- ¿Habría acuerdo?



Tiene la palabra la Senadora señora Allende.

La Senadora señora ALLENDE.- Entiendo, señor Presidente, que durante la discusión de la Partida el Diputado Lorenzini pidió un informe sobre los recursos recibidos por las Fuerzas Armadas en virtud de la Ley Reservada del Cobre.



Yo no sé si ese documento se hizo llegar a la Subcomisión y si lo podemos tener aquí. Sería importante contar con él: me gustaría saber cuál fue la respuesta frente a tal requerimiento.

El Senador señor LAGOS.- Ese informe debió haberse enviado acá.

La Senadora señora ALLENDE.- En efecto, así tuvo que ser.



Por eso mismo -reitero: lo pidió el Diputado Lorenzini-, me parece importante que tengamos ese documento en nuestros escritorios antes de la aprobación de esta Partida.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la señora Directora de Presupuestos.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, lo que ofreció el Subsecretario en la Subcomisión fue acudir a una sesión secreta a fin de informar sobre el uso de los recursos reservados del cobre. 



Otra cosa que pidió el Diputado Lorenzini es que nos hiciéramos cargo de enviar una indicación que señalara que los recursos corresponden al financiamiento de los costos que demande la participación de las fuerzas chilenas en programas de cooperación en Centroamérica, incluidos los costos de operación y de personal que requiera su ejecución. 



Dicha indicación la vamos a hacer llegar a la Mesa. Como dije, la pidió el Diputado Lorenzini y está disponible para ser presentada en este momento.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Efectivamente, en la Subcomisión hubo un compromiso para traer precisamente información sobre el Programa de Cooperación con Centroamérica. Y ese documento se lo haré llegar a cada uno de los miembros de la Comisión Mixta a través de la Secretaría.

El señor BUSTOS (Secretario).- Al respecto, se ha presentado la correspondiente indicación por parte del Ejecutivo.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Solicito al señor Secretario que le dé lectura.

El señor BUSTOS (Secretario).- Ella dice relación específicamente con el Programa de Cooperación Internacional en Centroamérica. Es para agregar en el Capítulo 25 (Estado Mayor Conjunto), Programa 01 (Estado Mayor Conjunto), Glosa 05, correspondiente a la Asignación 24.03.046, Programa de Cooperación Internacional en Centroamérica, lo siguiente:



“Estos recursos corresponden al financiamiento de los costos que demande la participación de fuerzas chilenas en programas de cooperación en centroamérica, incluidos los costos de operación y de personal que requiera la ejecución del programa.”.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En discusión.



Ofrezco la palabra sobre la indicación cuyo envío solicitó la Segunda Subcomisión. Se cumple así con el requerimiento formulado por ella.



Ofrezco la palabra.



Cerrado el debate.



¿Habría acuerdo para aprobarla?



--Por unanimidad, se aprueba la indicación del Ejecutivo.

El señor BUSTOS (Secretario).- Se acogería, entonces, la Partida 11 Ministerio de Defensa Nacional, con la enmienda en materia de información a que se hizo referencia previamente y que está vinculada a una solicitud planteada en la Subcomisión.



--Queda despachada la Partida 11 Ministerio de Defensa Nacional.

El señor BUSTOS (Secretario).- Se había establecido que a continuación se trataría la Partida 12 Ministerio de Obras Públicas, pero se pidió discutirla en la tarde.



Por lo tanto, corresponde debatir ahora la Partida 13 Ministerio de Agricultura, que no fue objeto de modificaciones en la Subcomisión y se aprobó en los mismos términos en que se presentó.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En discusión la Partida.



Ofrezco la palabra.



Ofrezco la palabra.



Cerrado el debate.



Si le parece a la Sala, se aprobará.



--Por unanimidad, se aprueba la Partida 13 Ministerio de Agricultura.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el señor Secretario.

El señor BUSTOS (Secretario).- De acuerdo a lo establecido, proceder revisar la Partida 02 Congreso Nacional.



En esta Partida se encuentra pendiente el Programa Delibera del Subtítulo 22 del Capítulo 3 Biblioteca del Congreso Nacional.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Solicito al señor Secretario informar sobre el particular.

El señor BUSTOS (Secretario).- La Cuarta Subcomisión dejó pendiente el Capítulo 03, Programa 01, Subtítulo 22, referido a los recursos que necesita la Biblioteca del Congreso para llevar a cabo el Programa Delibera. Ello, con el propósito de que se discutiera en la Comisión Mixta, entendiendo que la Dirección de Presupuestos haría la aclaración pertinente.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la señora Directora de Presupuestos, para que nos proporcione información sobre la materia.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, en la Subcomisión se señaló que los recursos del Programa Delibera estaban incorporados en el Presupuesto del año 2012, los cuales no se retiraron en el 2013 y siguen disponibles en la base de los recursos de la Biblioteca del Congreso Nacional.



Eso fue lo que se explicó en dicho órgano.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Senador señor Escalona.

El Senador señor ESCALONA.- Señor Presidente, aunque sea tarde, creo que siempre es bueno aclarar aquellas situaciones que son manifiestamente inexactas. Lo digo porque, en pleno desarrollo de la campaña electoral, se señaló que se había producido el aumento de una asignación por dos millones de pesos en el Congreso Nacional, en particular en el Senado, situación que, a mi juicio, socavó una vez más el prestigio de esta Institución y a las personas que formamos parte de ella.



El Presidente del Senado, Jorge Pizarro, entregó una aclaración a la opinión pública. Sin embargo, muchas personas la cuestionaron, dado que ante la ciudadanía el Presidente de la Cámara Alta es el representante de sus pares y, en consecuencia, su intervención, que fue valiosa y significativa, pudo haber tenido de todas maneras un interés corporativo.



Por consiguiente, siento que este es el momento para que ese asunto quede definitivamente clarificado y formalizado frente a la opinión pública. Y quiero demandar aquí una precisión del señor Ministro de Hacienda, porque en ello está involucrada la honra de todos nosotros. Es a nosotros a los nos dijeron improperios en las calles: se acordaron hasta de nuestras desafortunadas madres -en este caso- por tal incidente.



Por lo tanto, solicito severamente al señor Ministro que aclare si este Presupuesto contiene o no un aumento en las asignaciones del Congreso Nacional y, en particular, de los Senadores.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la Senadora señora Allende para referirse al mismo tema.

La Senadora señora ALLENDE.- Señor Presidente, yo quiero referirme exactamente a lo mismo, porque la verdad es que fue bastante doloroso escuchar en todos los medios de comunicación -en mi Región de Atacama fue ampliamente difundido; para qué decir en los medios nacionales- que nosotros, los Senadores, nos habíamos aumentado en cerca de dos millones las asignaciones. Y quisiera que esto se aclarara.



Yo comparto lo que dijo el Senador Escalona: la explicación que dio el Presidente de la Corporación pasó desapercibida, porque, obviamente, el impacto mayor fue que los Senadores nos habíamos incrementado de nuevo una asignación. Y, además, los medios señalaban que la recibíamos nosotros.



El año pasado se explicitó ad infinítum que se trataba de un pago por asesorías y que ningún Senador veía ese dinero directamente. Pero eso, por supuesto, pasó inadvertido.



Existe la necesidad de clarificarlo, de que seamos muy transparentes en ello, porque yo comparto lo que expresó el Senador Escalona. Aquí se ha hecho una campaña bastante fuerte, desde hace mucho tiempo, que no distingue y considera una suma global como la remuneración de un parlamentario. Y lo primero que hace la opinión pública es acusarnos de recibir cifras elevadísimas.



Es muy desagradable que, sin haber tenido ninguna, pero ninguna responsabilidad en ello, ni ser efectivo lo que se señala, todos hayamos sido objeto de crítica.



Así es que me sumo a las palabras del colega Escalona (para eso pedí hacer uso de la palabra), pues creo urgente e indispensable que se nos diga en forma clara qué ocurrió, por qué se dio esta situación y por qué se nos adjudica que nuevamente tuvimos un incremento en nuestra dieta de dos millones y medio por Senador.

El señor ZALDÍVAR (Presidente).- Tiene la palabra el Senador señor Hernán Larraín. 

El Senador señor LARRAÍN.- Es sobre otro tema, señor Presidente.

El señor ZALDÍVAR (Presidente).- Conforme.



Personalmente, me sumo al planteamiento hecho por los dos Senadores que acaban de intervenir, pues creo que interpreta al Parlamento y, en este caso, al Senado.



A mi juicio, la situación se tradujo en una fuerte crítica de la opinión pública, la cual se hallaba mal informada en el sentido de que los Senadores habríamos recibido una asignación extra, por una cantidad equis. Tal hecho no es efectivo: jamás lo resolvió así esta Corporación.



Por lo tanto, creo muy importante que el Ministro y la Dirección de Presupuestos aclaren a la opinión pública que aquello de que se nos acusó, que se tradujo en una situación muy degradante para nosotros, no es efectivo.



Tiene la palabra el señor Ministro de Hacienda.

El señor LARRAÍN (Ministro de Hacienda).- Señor Presidente, solo deseo hacer una aclaración.



Primero, el tema no lo levantó el Gobierno ni nuestro Ministerio: salió a la luz a través de la discusión pública. 



Nosotros lo clarificamos en el debate realizado en la Subcomisión y también mediante un comunicado público, donde se explicaba que tales recursos correspondían a asignaciones parlamentarias que se debían poner en el proyecto de Ley de Presupuestos por haber sido aprobadas en años anteriores. 



Eso se aclaró.



Ahora, no nos podemos hacer cargo de la situación que se generó. Lamentamos lo ocurrido, pero no provino de nosotros. Entiendo que clarificamos los hechos en forma adecuada en el mencionado comunicado público.

El señor ZALDÍVAR (Presidente).- Tiene la palabra la señora Directora de Presupuestos.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, la Comisión aclaró en su oportunidad dicho asunto en la prensa, y también hicieron lo propio el Ministerio de Hacienda y la Dirección de Presupuestos cada vez que se requirió.



La misma noche en que surgieron dudas se emitió en forma excepcional un comunicado que se entregó a los periodistas acreditados en el Congreso. En él se explicó que era importante resaltar dos puntos.



Primero, que los recursos en cuestión solo estaban destinados a financiar asignaciones autorizadas en años anteriores. Por eso, al comparar una Ley de Presupuestos con otra necesariamente saltaba a la vista esa diferencia, porque esos fondos fueron aprobados en años pasados y en el transcurso del actual se había generado un déficit.



Lo segundo es que tanto en el Presupuesto de la Cámara de Diputados como en el del Senado se han ido transparentando las asignaciones. En la medida que esos datos están -gracias al esfuerzo e iniciativa del propio Congreso- la opinión pública hoy día dispone de información acerca de cuántos y cuáles son los recursos correspondientes a asignaciones parlamentarias.



Por tanto, esperamos que de aquí en adelante este tipo de situaciones no se repita.



Y vale la pena destacar el aporte realizado por ambas ramas legislativas en materia de transparencia no solo en lo que dice relación con abrir esta Partida, sino también con ir incorporando, poco a poco, glosas presupuestarias que en años anteriores no estaban disponibles.



En consecuencia, cabe resaltar ambos puntos: esto simplemente corresponde a una regularización de años anteriores y se ha ido aumentando la transparencia de ambas Cámaras. Eso fue lo que en su oportunidad se explicó mediante un comunicado de prensa, durante la misma noche y también al día siguiente, a los periodistas que consultaron sobre la materia.

El señor ZALDÍVAR (Presidente).- Vamos a dejar constancia de las aclaraciones formuladas por el Ministro y la Directora de Presupuestos. Ojalá existiera algún tipo de publicidad al respecto, aunque estimo que el daño ya se produjo y no es mucho lo que vamos a recuperar.



Tiene la palabra el Diputado señor Montes, próximo Senador.

El Diputado señor MONTES.- Señor Presidente, entiendo que esta asignación ya se hallaba incorporada el año pasado y que se había discutido con ocasión de la Ley de Presupuestos anterior. Lo que pasa ahora es que desde el comienzo queda dentro de lo presupuestado y, por tanto, si se compara un Presupuesto con otro, aparece un incremento ya realizado en el curso del año.



¿Así es?

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Exactamente. Y es distinto de lo realizado por la Cámara de Diputados, que lo incorporó en el presupuesto base. Por eso se nota un incremento al comparar un año con otro en el caso del Senado.



Eso fue lo que pasó, pero ahora queda regularizado y no debiera volver a observarse.



Destaco el esfuerzo de la Cámara de Diputados y del Senado en orden a transparentar las asignaciones parlamentarias, que hoy día se encuentran en un ítem independiente e identificable.

El señor ZALDÍVAR (Presidente).- ¡El Diputado señor Montes no va a tener el beneficio de una mayor asignación...!



Tiene la palabra el Senador señor Hernán Larraín.

El Senador señor LARRAÍN.- Señor Presidente, creo que las explicaciones han aclarado el punto.



Aquí hubo un medio de comunicación que hizo una elaboración propia de la situación, lo cual logró confundir. En realidad, se trató de un aumento de asignación por un millón y medio de pesos, no de dos, lo que se anunció en esa oportunidad. Y la prensa no logró recoger las explicaciones.



Sobre este asunto, por tratarse de un problema de imagen e información, me gustaría que se hiciera un nuevo esfuerzo de aclaración por parte de la Comisión Especial Mixta de Presupuestos a fin de que se reiterara que, revisada la situación, en el Senado no hay incremento de asignaciones, como se sostuvo en un minuto determinado.



Podemos aprovechar esta instancia para resolver el tema.



Así se lo pido al señor Presidente del órgano técnico, quien podría plantearlo en nombre de la Comisión con la anuencia o junto con el Gobierno.



Adicionalmente, respecto de este Presupuesto quiero formular dos consultas.



Por una parte, en la Subcomisión quedó pendiente la aprobación del Programa Delibera, y no veo que se esté solucionando.



Por otra, no sé en qué estado se halla la incorporación del incentivo al retiro de los funcionarios del Congreso Nacional, para efectos de estar seguro de lo que vamos a votar.

El señor ZALDÍVAR (Presidente).- Tiene la palabra la señora Directora de Presupuestos.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, en el caso del Programa Delibera -como ya señalé-, en la Subcomisión se aclaró el punto. Dicho programa viene con recursos de años anteriores; estos nunca le fueron retirados y, por tanto, se hallan incorporados en la base del presupuesto de la Biblioteca del Parlamento.



En el caso de los incentivos al retiro, el Presupuesto del Congreso contempla algunos recursos disponibles para ello, y cualquier suplemento viene de la mano del informe financiero del proyecto de ley que se encuentra en trámite, es decir, los recursos se van a complementar en la medida que dicha iniciativa sea aprobada.

El señor ZALDÍVAR (Presidente).- Bien.



¿Alguna otra intervención sobre el Presupuesto del Congreso Nacional, a fin de clarificar los puntos que se han mencionado?



Vamos a recoger la insinuación del Senador Hernán Larraín en cuanto a repetir una aclaración sobre la materia, con el objeto de evitar la confusión.



Tiene la palabra el Diputado señor Auth.

El Diputado señor AUTH.- Señor Presidente, no entiendo que se haya zanjado la duda planteada en la Subcomisión respecto al torneo Delibera.



La unanimidad de los participantes de la Subcomisión considera que esa es una de las labores más importantes que realiza la Biblioteca del Congreso Nacional en materia de acercamiento del Parlamento a la ciudadanía. ¡Y vaya que se necesitan políticas de este tipo!



En consecuencia, hay una interpretación distinta de las autoridades de la Biblioteca respecto de la información que entrega la Dirección de Presupuestos, en el sentido de la inexistencia de recursos específicos que permitan desarrollar dicho programa con la magnitud en que se hizo y con el éxito que tuvo.



A mi juicio, si la Biblioteca del Congreso no pudiera llevar a cabo el programa Delibera tal cual se desarrolló anteriormente, en cuanto a su dimensión o con las características de los torneos regionales, significaría un retroceso relevante. Y resulta evidente que con los recursos que están sobre la mesa no se va a poder realizar.

El señor ZALDÍVAR (Presidente).- Efectivamente, este programa data de hace varios años, llega a muchas regiones, tiene mucha presencia y pone en contacto al Parlamento con la gente, además de servir como una especie de educación cívica al interior de los colegios. Ha sido bastante exitoso y todos quienes hemos presidido el Senado le hemos dado siempre un gran apoyo.



Por lo tanto, le pido al Ejecutivo que tome nota sobre este punto.



Sin perjuicio de que nos pronunciemos sobre la Partida, podemos mantener abierto este asunto, con el objeto de ver si en tratativas posteriores podemos lograr una solución.



Tiene la palabra el Senador señor Hernán Larraín y después la señora Directora de Presupuestos.

El Senador señor LARRAÍN.- Señor Presidente, tal cual señaló el Diputado señor Auth, en la Subcomisión respectiva, todos levantamos la inquietud planteada, por los valores que encierra el programa Delibera, como destacaron el parlamentario mencionado y quien preside esta sesión. 



Por lo mismo, he reclamado para que se nos entregue la certeza de que dicho programa sigue comprometido.



El problema es que la explicación dada por la Directora de Presupuestos no cuadra con la exposición del Director de la Biblioteca del Congreso Nacional.



La ejecución del torneo Delibera se suspendió este año para evitar la contaminación política que pudiera darse a raíz del proceso electoral. Los recursos estaban, pero se gastaron en otra actividad. 



Al volver a plantearse lo relativo a los recursos para 2014, la Directora de Presupuestos manifestó que estos ya están destinados desde antes. Sin embargo, el Director de la Biblioteca ha sostenido que se usaron en otro objeto.



Entonces, aquí se presenta un problema que no hemos resuelto. Por lo mismo, pido que esta materia quede abierta hasta que se esclarezca. Entendí que íbamos a solucionarla en la Cuarta Subcomisión, la cual aún no ha concluido su trabajo. 



Por lo tanto, sugiero aprobar el resto de la Partida y dejar pendiente este asunto hasta que veamos cómo resolverlo. A mi juicio -y creo que también es la opinión de esta Comisión-, debe ser claro el mensaje de que el programa Delibera continuará en ejecución. 



Ese es el punto.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Senador señor Sabag.

El Senador señor SABAG.- Señor Presidente, me correspondió presidir accidentalmente esa Subcomisión cuando se aprobó la Partida del Congreso Nacional. En tal oportunidad estaban presentes el Senador Hernán Larraín y el Diputado señor Auth.



Entonces se discutieron latamente las materias que ahora se están abordando aquí. En especial, se debatió acerca de la confusión generada a raíz de los supuestos 2 millones de pesos en asignaciones para Senadores. Sobre este asunto, la Directora de Presupuestos dio las explicaciones correspondientes. Pero era muy adecuado que también lo hiciera en esta instancia, pues la presente sesión se transmite por televisión, lo que no sucede en las reuniones de la Subcomisión respectiva. Por tanto, todos los ciudadanos que efectivamente se confundieron con esa información errónea podrán escuchar las explicaciones de dicha autoridad.



A quienes fuimos candidatos en el proceso eleccionario reciente nos representaron en muchas partes esta inquietud: “¡De la noche a la mañana se aumentaron 2 millones de pesos como si nada!”. ¡Falso! Eso nunca pasó. No fue ese el destino de tales recursos.



Con relación al programa Delibera, el representante de la Biblioteca hizo presente en la Subcomisión que tal iniciativa había tenido gran éxito, pero que no se contaba con fondos para continuar en operación el próximo año. La Directora de la DIPRES manifestó que los recursos están en la Ley de Presupuestos del año pasado y que no se han ocupado. Ante ello, creo que habría que precisar el punto, porque se trata de un programa que todos estimamos altamente conveniente.



Finalmente, se abordó la preocupación respecto al incentivo al retiro para el personal del Senado. 



Sobre el particular, se aprecia una clara diferencia en comparación con el beneficio que tienen los funcionarios de la Cámara de Diputados. Además, lo que plantea el proyecto de ley pertinente no guarda relación con el acuerdo que el personal del Senado suscribió con las autoridades.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Auth.

El Diputado señor AUTH.- Señor Presidente, solicito segunda discusión de este asunto, a fin de retomar su tratamiento en presencia del Director de la Biblioteca del Congreso Nacional.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- ¿Se solicita dejar pendiente este específico o toda la Partida?

El Diputado señor AUTH.- Me da igual. Que decida el señor Presidente.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Sugiero aprobar la Partida y dejar pendiente solo este punto. 



Para ello, se citará al Director de la Biblioteca del Congreso Nacional a la Comisión Mixta al final de la sesión de hoy o en el comienzo de la sesión de mañana.



¿Habría acuerdo?



--Así se acuerda.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Una vez aclarado el punto, resolvemos lo pendiente. Ojalá el Ejecutivo traiga para esa ocasión una respuesta concreta.



Antes de la discusión de la siguiente Partida -y sin el  ánimo de retomar el tema-, quiero señalar que debemos analizar la iniciativa de ley que se está tramitando sobre incentivo al retiro del personal del Senado. 



Tenemos que preocuparnos de que se les dé a los funcionarios de nuestra Corporación los mismos beneficios que recibe el personal de la Cámara de Diputados. Vamos a hacerlo presente al Ejecutivo en su momento, cuando el proyecto llegue acá. Porque creemos que no es bueno marcar algún tipo de discriminación.



Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El Diputado señor ORTIZ.- Sobre el particular, concuerdo total y absolutamente con el señor Presidente.



El proyecto ingresó a la Cámara de Diputados y en este instante se encuentra en la Comisión de Régimen Interno.



Señor Presidente, a su lado está el Presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara Baja, el Diputado señor Marinovic, quien ha citado a reunión para hoy, a las 3 y media de la tarde. Aprovecho de hacerle presente -no pude planteárselo la semana pasada porque él no estuvo en el Parlamento, y se excusó por ello- que, por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión de Hacienda, se acordó, una vez despachada la iniciativa por la Comisión de Régimen Interno, tratarla en esta semana para que vaya luego a la Sala. 



Concuerdo en que el tema de fondo es otorgar al personal del Senado lo mismo que a los funcionarios de la Cámara de Diputados. Tal beneficio se obtuvo cuando era Presidente de la otra rama legislativa la señora Isabel Allende. En esa oportunidad, tuve la misión, como Presidente de la Comisión de Hacienda, de sacar adelante el proyecto. 



Lo lógico es que, si se consiguió el beneficio para el personal de la Cámara Baja, también debe lograrse para el del Senado y el de la Biblioteca del Congreso Nacional. 



El proyecto tiene que hacer justicia y garantizar igualdad. En eso concordamos plenamente.



Reitero: en esta semana debiera ser visto el asunto por la Sala de la Cámara de Diputados.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- ¡Ojalá! ¡El señor Diputado será nuestro representante…!

El Diputado señor ORTIZ.- Con mucho gusto.



--Se aprueba la Partida 02, Congreso Nacional, quedando pendiente lo relativo al programa Delibera.
El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el señor Secretario.

El señor BUSTOS (Secretario).- A continuación, corresponde discutir la Partida 03, Poder Judicial, aprobada en la Subcomisión pertinente sin enmiendas.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En discusión.



Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El Diputado señor ORTIZ.- Señor Presidente, en la Tercera Subcomisión, aprobamos por unanimidad esta Partida. Sin embargo, hubo un acuerdo unánime de sus cinco integrantes, absolutamente transversal, para solicitar al Ejecutivo una indicación tendiente a incrementar el presupuesto de la Partida en 1.751 millones. Tales recursos se consignaron en la Ley de Presupuestos de este año; pero no sucede lo mismo con el proyecto que nos ocupa.



El referido aumento presupuestario se ocuparía para financiar adecuadamente el Programa de Unidades de Apoyo a Tribunales y la puesta en marcha del canal de televisión del Poder Judicial. Para lo primero, son 1.701 millones de pesos y para lo segundo, 500 millones.



Quiero dejar claro el punto.



El Poder Judicial y la DIPRES tienen un convenio especial, que ambas partes han cumplido, dado que la ejecución presupuestaria ha sido muy buena. Pero el asunto en cuestión quedó pendiente por el oficio que la unanimidad de los integrantes de la Tercera Subcomisión envió al señor Ministro de Hacienda, quien quedó en dar a conocer en esta instancia si ingresaría la indicación de incremento presupuestario que se ha explicitado.



Hago presente esta solicitud, en nombre del Presidente de la Tercera Subcomisión, quien no se encuentra en este momento. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Senador señor García.

El Senador señor GARCÍA.- Señor Presidente, estoy de acuerdo en que aprobemos la Partida Poder Judicial, pero quiero hacer una solicitud de información.



En Temuco, la Corporación Administrativa del Poder Judicial adquirió un inmueble muy importante (un hotel), con el propósito de instalar allí varios tribunales. Lamentablemente, la propiedad permanece sin que se le haga ningún tipo de trabajos. Ante ello, deseo pedir que se nos envíe información sobre qué va a ocurrir con ese proyecto de instalación de tribunales en el ex Hotel Terraverde.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la señora Directora de Presupuestos.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, en el caso del Poder Judicial para el año 2014 incorpora recursos adicionales en cuanto al financiamiento de las unidades de apoyo, según el Presidente de la Corte Suprema en la Subcomisión.



Adicionalmente, en el transcurso de 2013, se hicieron reasignaciones presupuestarias, porque el Poder Judicial, desde hace muchos años, lleva un rezago muy significativo en la ejecución de sus programas. Por lo tanto, ha habido conversaciones permanentes con ese Poder estatal y frecuente disposición, para facilitarle recursos complementarios a las unidades de apoyo, que pueden provenir, primero, de subejecuciones del Poder Judicial y, segundo, de complementos adicionales de recursos.



No obstante ello y de haber sido siempre insuficientes los recursos disponibles para suplementar durante el transcurso del año, en la Ley de Presupuestos para 2014 se les incorporan recursos por 1.700 millones de pesos adicionales a tales unidades -según figura en el informe que hicimos llegar a la Subcomisión-, y sigue abierta la disposición del Ejecutivo, de ser necesario, para  reasignarles fondos  durante el año, incluso complementar los adicionales. Pero los 1.700 millones solicitados ya se incorporaron. 



Sabemos, al igual que el Poder Judicial, que hay total disposición gubernamental de ejecutar reasignaciones en el transcurso del año, si así se estimare, como ha sido permanentemente.



Hay un tratamiento independiente, con una flexibilidad presupuestaria especial, para el Poder Judicial.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la Senadora señora Allende.

La Senadora señora ALLENDE.- Señor Presidente, imagino que en la Sala habrá oportunidad de conversar más profundamente sobre la Partida Ministerio de Justicia. Pero ahora no puedo dejar de mencionar algunas de las reflexiones que me han acompañado en el último tiempo y que son importantes.



En primer lugar, hace muy poco asistí en mi Región al aniversario de la Fiscalía. En esta la falta de fiscales es la queja permanente. Esa es una materia que nos ronda y que, evidentemente, tiene una honda repercusión en términos de la calidad y de ejercer justicia.



En segundo término, debo recordar que hace poco hubo un prolongado paro del Servicio de Registro Civil e Identificación. Por lo tanto, es muy importante saber finalmente si se ha dado cumplimiento a los acuerdos a que se llegó con los gremios de los funcionarios.



Eso desde el punto de vista de los trabajadores.



Desde una visión técnica, todos hemos leído en la prensa -y con bastante sorpresa, yo diría- lo referente al fracaso de las nuevas tecnologías en ese Servicio y el desastre que significa para mucha gente el que, simplemente, no funcione como corresponde la entrega de pasaportes y de cédulas de identidad.



De modo que requerimos una explicación para saber qué está fallando, lo cual cuesta mucho entender.



Por otra parte, hasta hace poco, hemos visto también que el Servicio Médico Legal ha paralizado parcialmente sus funciones, manteniendo turnos éticos.



Asimismo, nos sigue preocupando el Sename y la atención a los menores. Hemos arrastrado de manera permanente sus problemas, pues su acción es absolutamente insuficiente, aparte que, muchas veces, se produce confusión entre menores infractores y menores vulnerables. Es algo que nunca se ha logrado solucionar bien; pero allí es evidente que no estamos ejerciendo, como debiera, la política respecto a menores vulnerables por un lado; y, por el otro, individualizar totalmente a los infractores.



Entonces, independientemente de que esta Partida haya sido aprobada por la Subcomisión respectiva, a mi juicio, son  muchas las materias que la Sala debe analizar. Pero, por lo menos, yo los quiero mencionar, para ver cómo se conjuga su aprobación con los problemas que se vienen arrastrando, de los cuales la opinión pública ha sido testigo, en especial respecto de los beneficiarios afectados.



Por eso, es necesario tomar conciencia al respecto.



Esto, señor Presidente, no resta lo que, a mi juicio, es fundamental en una democracia: la autonomía de los Poderes del Estado. Y, en ese sentido, es muy importante que algunos de nosotros estimemos que la del Judicial se debe respetar de todas maneras.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En todo caso, esos asuntos los analizaremos al tratar la Partida Ministerio de Justicia, pues, por supuesto, están vinculados con el Poder Judicial. Pero sería bueno tener presente en ese momento que el Ejecutivo pueda hacernos un aporte a la discusión sobre los asuntos planteados, que son de inquietud generalizada.



¿Queda satisfecho el Senador señor García con la información que se le dio respecto al Poder Judicial?

El Senador señor GARCÍA.- Estoy a la espera de la información solicitada.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El Diputado señor ORTIZ.- Señor Presidente, quiero entender que el informe de la Tercera Subcomisión Mixta de Presupuestos consigna en forma clara lo que expresamos por unanimidad 3 Senadores y 2 Diputados, en el sentido de que, efectivamente, se presentó una indicación que asignaba 1.701 millones de pesos; no obstante, se necesita el doble de esa cantidad para seguir con el programa de unidades de apoyo a tribunales y para financiar la puesta en marcha del canal de televisión del Poder Judicial, a fin de que haya más transparencia en su quehacer. Eso fue lo que se trató, de lo que pueden dar testimonio los Senadores señores  Orpis y Kuschel y quien habla, integrantes de la Tercera Subcomisión.



Me llamó el Diputado señor Alberto Robles, Presidente de la Subcomisión, quien no pudo asistir, reiterando lo señalado.



Quiero entender que la Directora de Presupuestos expresó, en función del convenio que hay con el Poder Judicial, que se van a estudiar posibles reasignaciones. Es lo que creí entender. Es decir, no se ha dejado a un lado la posibilidad de que se financien estos 1.701 millones de pesos, como lo exige el Poder Judicial. El Presidente de la Corte Suprema y el Director de la Corporación fueron clarísimos en cuanto a que a ellos les interesa el apoyo a los tribunales. Y debería entenderse que con esas platas hay financiamiento para los primeros seis meses del año 2014.



Es bueno dejar constancia en la Versión de la disposición y voluntad existentes, a fin de que, después no se culpe al Poder Judicial. Además, está lo de la autonomía, problema al cual se ha hecho referencia en los últimos días. 



Entonces, en mi opinión, es el instante en que conversemos sobre el particular en la Comisión Especial Mixta de Presupuestos.



Por eso quiero ser reiterativo.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Así se consignará en la Versión.



Esperemos la respuesta que dará la Directora de Presupuestos a su observación sobre el asunto.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, solo para ratificar lo dicho por el Diputado señor Ortiz.



En el informe que entregó la Dirección de Presupuestos a la Subcomisión,  aparecen los 1.700 millones incrementados que se entregaron al Poder Judicial.



Adicionalmente, quiero reiterar -como señala el Diputado señor Ortiz- que en el transcurso del año, junto con el Poder Judicial, se realizan las reasignaciones pertinentes para complementar recursos, como ha sido en presupuestos anteriores.



Particularmente, suele suceder que hay demoras en la ejecución de algunas inversiones; de lo contrario, se conversa y se ve la forma de hacer aportes excepcionales. Así se ha trabajado todos los años. No ha sido necesario realizar aportes. Creemos que en esta oportunidad va a ser menos necesario, dado que, además, se incrementan los recursos en el monto señalado.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Se dejará constancia de que, al parecer, los convenios se dan en esa forma; pero deben asegurarse, como ha señalado el Diputado señor Ortiz.



En todo caso, quiero señalar que me gustaría que, cuando se trate la Partida Ministerio de Justicia, esté presente la señora Ministra, para hacerse cargo de cada uno de las materias planteadas por la Senadora señora Allende.



En votación la Partida 03 Poder Judicial.



--Se aprueba la Partida 03 Poder Judicial (17 votos por la afirmativa y una abstención del Diputado señor Lorenzini).

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Quisiera informarle a la Comisión Especial Mixta de Presupuestos que está presente el Director de la Biblioteca del Congreso Nacional, señor Alfonso Pérez, a quien podríamos escuchar antes de pasar a otra Partida.



Tiene la palabra el señor Director.

El señor PÉREZ (Director de la Biblioteca del Congreso Nacional).- Muchas gracias, señor Presidente.



Voy a repetir, en forma muy breve, lo que expresé en la Subcomisión Especial.



Efectivamente, la Biblioteca pidió en el exploratorio un 8 por ciento de aumento en su presupuesto con el fin de enfrentar todos los programas y desafíos que tenemos para el año 2014.



Hemos recibido un menos 2,2 por ciento de diferencia entre el presupuesto del 2013 y el del 2014. Les expliqué a los Honorables miembros de la Subcomisión Especial Mixta que, vista esta situación, perfectamente podíamos llegar a fin de año con todos los programas regulares y la continuidad de las actividades de la Biblioteca, no obstante que me parecía importante darles a conocer que había tres cosas que no podíamos realizar.



Primero, en el área de la asesoría técnica parlamentaria, necesitamos nuevas especialidades, particularmente en energía, transporte, recursos naturales y obras públicas. Y para eso estamos pidiendo un monto determinado con el objeto de buscar esas especialidades y llevarlas a la Biblioteca, para que participen en el ámbito de las asesorías técnicas parlamentarias.



La segunda es la fase de poblamiento del Proyecto Historia de la Ley y Labor Parlamentaria, que estamos realizando desde 1990 a la fecha y que también se efectuó entre 1965 y 1973.



Por último, un tema que yo sé que es muy querido por los parlamentarios: la ejecución del Programa Delibera.



Lo que sucede es que dicho Programa fue financiado en sus inicios con platas del Banco Interamericano de Desarrollo. Posteriormente, esos fondos se agotaron y empezamos a financiarlo con fondos propios de la Biblioteca. 



Al principio, el Programa Delibera fue implementado solamente en 3 liceos de Santiago; el segundo año se extendió a 11 liceos, también de Santiago; después lo hicimos en 4 Regiones, y hoy día hemos llegado a cubrir por completo el territorio nacional. Es decir, estamos en todas las regiones.



Este Programa ha sido tremendamente exitoso y es una experiencia inolvidable: participan los profesores, los alumnos, los parlamentarios. A nivel de redes sociales es un éxito rotundo. Pero este  año lo suspendimos, por las razones que daba a conocer el Diputado Auth.



En la Subcomisión Especial expliqué con más detalle lo acontecido. Todos los señores parlamentarios estuvieron de acuerdo y entendieron la situación de la Biblioteca. Y por esta razón se ve ahora el tema en la Comisión Especial Mixta.



La verdad es que se trata de 160 millones de pesos que no podemos sacar de los recursos regulares. Esta es una situación que sobrepasó completamente las expectativas financieras y presupuestarias de mi institución.



La explicación que escuché yo se acerca más a la que daba el Diputado Auth. Y, pese a todo el cariño y apoyo que siempre nos ha dado el Senador Hernán Larraín, debo manifestar que la plata no la gastamos en otras cosas. Por el contrario, sacamos dinero de otras partes para ocuparlo en el Programa Delibera.



Así que yo dejo en manos de usted, señor Presidente, la resolución de este tema. No es mucho el dinero, pero no podemos sacarlo del presupuesto regular de la Biblioteca. Tal vez técnicamente se vea de esa forma. Sin embargo, en los hechos son recursos que no tenemos disponibles.



Muchas gracias.

El señor ZALDÍVAR (don Andrés) (Presidente).- A usted, señor Director.



Tiene la palabra la señora Directora de Presupuestos.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, deseo reiterar lo que se señaló y, además, hacerle una consulta al señor Director de la Biblioteca.



En 2012 -como se indica en el informe que preparó la Subcomisión pertinente y que se entregó al Senado-, el mismo señor Pérez reconoció que estaban los 160 millones de pesos que se destinaron a la Biblioteca para el Programa Delibera, que son los mismos que él está solicitando en este momento.



En el mismo informe reconoce que en el año 2013 tales recursos no se le retiran. Leo textual: “El no haber realizado el Programa Delibera este año constituyó un descanso financiero, por lo que lanzar este programa con $160 millones los afecta profundamente”.



Ese descanso financiero a que él se refiere corresponde al pago de gastos con dineros que no fueron entregados desde la Dirección de Presupuestos. No sabemos en qué se usaron. Probablemente se reasignaron. Nosotros nunca los hemos retirado de la base y, por lo tanto, entendemos que los recursos siguen disponibles para el Programa Delibera.



Desconocemos en qué otras cosas se usaron los recursos.

El Senador señor LARRAÍN.- Señor Presidente, yo a lo mejor estoy equivocado, pero, si no se hubiera suspendido el Programa Delibera por razones de contingencia, esos recursos deberían haber sido destinados a él.



En consecuencia, los recursos estaban. Se suspendió el Programa  y los recursos se gastaron en otros ítems del presupuesto de la Biblioteca. Y está muy bien que haya sido así porque habría sido peor perderlos, no gastarlos.



Repito: esos recursos estaban para el Programa Delibera. Hoy no sé dónde están. Y deberían estar, pues dicho Programa tiene que seguir. Se suspendió solo por un año. No se terminó. Y eso es lo que quiere el Congreso: que siga.



¿Cómo se financia? No sé. Pero parte del financiamiento debería figurar en el presupuesto de la Biblioteca.

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra el señor Director de la Biblioteca.

El señor PÉREZ (Director de la Biblioteca del Congreso Nacional).- Señor Presidente, aquí hay un tema de tecnicismo. 



Efectivamente, el Programa Delibera se ha llevado adelante con recursos regulares del presupuesto de la Biblioteca. El Jefe de Administración y Finanzas propuso abrir un Subtítulo 24 de Transferencias Corrientes -que no fue aceptado-, justamente para posibilitar que pudiéramos ordenar los recursos de la Biblioteca. 



Con el propósito de que todos los programas que no forman parte de los asuntos propios de la Biblioteca -programas de extensión, de difusión, de divulgación, de educación, etcétera- y de tener un control de estas platas y de estos programas, solicitamos colocarlos en el Subtítulo 24, idea que no fue aceptada.



En ese Subtítulo 24 habíamos puesto el Programa Delibera y el tema de formación cívica.



Entonces, ¿qué sucede? Que estamos sacando plata de los gastos corrientes de la Biblioteca -¡ese es el problema!-, desde hace varios años. Y perdónenme, pero yo vengo llegando a la Biblioteca y tengo que ordenar este asunto, y una forma de hacerlo es que las platas que me están dando -perdónenme la expresión- para que las gaste efectivamente en la compra de libros, o en asesoría técnica parlamentaria, o en labor parlamentaria, o en la historia de la ley, las gaste en eso.


Por tal motivo, yo quiero que me den efectivamente en un ítem -tal vez en el Subtítulo 24, Transferencias Corrientes- los dineros que correspondan realmente al Programa Delibera.



Esta es una herencia que tenemos desde hace 7 años. El Programa nació primero con recursos del BID y después con recursos propios de la Biblioteca. Y ha ido creciendo esta bolsa, y las platas, cuando tenemos las holguras correspondientes, las hemos gastado -que es lo que corresponde- en otras actividades, que bastante falta le hacen a la Biblioteca y a ustedes, los señores parlamentarios.



Ahora, técnicamente, este es un tema que manejan los expertos. Lo que pedimos nosotros es abrir el Subtítulo 24, justamente para poder llevar un control de todas estas actividades.



Así que eso es lo que estamos solicitando: 160 millones de pesos colocados en el Subtítulo 24, y que se pueda hacer una auditoría, una evaluación, para poder controlar los recursos que tenemos en la Biblioteca.

El señor ZALDÍVAR (don Andrés).- Gracias, señor Director.



En todo caso, queda claro que son 160 millones de pesos adicionales los que se están pidiendo. No es que se esté solicitando una redistribución y que solo se esté abriendo un Subtítulo. Porque no costaría nada abrir un Subtítulo y derivar recursos del propio presupuesto de la Biblioteca a ese Subtítulo para poder solventar dicho gasto. 



Por lo tanto, respecto de este tema, ya hechas las aclaraciones pertinentes, voy a dejar pendiente su discusión. Todavía tenemos tiempo en la Comisión Especial Mixta para conversar con el Ministro y la Directora de Presupuestos y ver qué se puede lograr. No podemos hacer nada si no hay iniciativa del Ejecutivo. Y en cualquier caso queda todavía la discusión en la Sala, donde aún se puede debatir alguna indicación, si la hay. 



En consecuencia, después de las explicaciones dadas, los Senadores y Diputados de la Comisión Mixta tienen ya la información suficiente como para formarse criterio sobre la materia, supongo. 



Voy a suspender la sesión por 15 minutos, porque los Diputados deben ir a votar. Luego, vamos a continuar con el presupuesto de la Contraloría y, si alcanzamos, con el del Ministerio Público. 



Se suspende la sesión. 

)----------(



--Se suspendió a las 12:40.



--Se reanudó a las 13:25.
)-------------(

El señor Zaldívar, don Andrés (Presidente).- Continúa la sesión.

El señor BUSTOS (Secretario).- En seguida, el señor Presidente coloca en discusión la Partida 04 Contraloría General de la República, y luego, la Partida 23 Ministerio Público.

El señor Zaldívar, don Andrés (Presidente).- Se ofrece la palabra.



Se ofrece la palabra.



¿Habría acuerdo?

El Diputado señor ORTIZ.- Sí, señor Presidente.



--Por unanimidad, se aprueba la Partida 04 Contraloría General de la República (13 votos a favor).

El señor BUSTOS (Secretario).- El señor Presidente coloca en discusión la Partida 23 Ministerio Público.

El señor Zaldívar, don Andrés (Presidente).- Ofrezco la palabra.



Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El Diputado señor ORTIZ.- Señor Presidente, esta Partida fue vista por la Tercera Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos.



Nosotros la aprobamos por unanimidad. Pero se presentó nuevamente el tema relativo a la ampliación del número de fiscales.



Hay un proyecto en la Cámara de Diputados, radicado en la Comisión de Constitución, Legislación y Justicia, que fue el resultado de un acuerdo adoptado en nuestra Subcomisión durante la discusión del Presupuesto para este año. Se envió la referida iniciativa, pero no le han colocado urgencia porque -lo reconoció el Ejecutivo- prácticamente no considera un aumento importante de fiscales.



¿A qué se comprometió el Gobierno, quienes lo representaban? A hacer los esfuerzos para ver la forma de presentar una indicación en la Comisión de Constitución, Legislación y Justicia de la Cámara de Diputados para ampliar el número de fiscales.



El Presupuesto propiamente tal del Ministerio Público lo aprobamos por unanimidad. Pero quería dejar consignado lo que se discutió respecto de esta materia.



He dicho.

El señor Zaldívar, don Andrés (Presidente).- Se dejará constancia de lo expuesto por el Diputado señor Ortiz.



Ofrezco la palabra.



La tiene el Senador señor Tuma.

El Senador señor TUMA.- Señor Presidente, en el mismo sentido de lo señalado por el Diputado Ortiz, recién aprobamos la Partida Poder Judicial, que dice relación con los tribunales de justicia.



En mi concepto, cuando hacemos una evaluación del comportamiento de la institucionalidad de la justicia en general, no solo de los tribunales sino también de las fiscalías y de los organismos encargados de ejecutar lo sancionado por los tribunales, vemos que tenemos ahí una falencia sustantiva.



Comparto, pues, lo planteado por Su Señoría: considero absolutamente insuficientes los recursos humanos destinados a esta actividad. Mientras no tengamos equilibrio entre lo que se está demandando y los recursos que el Estado pone, tendremos falencias, insatisfacciones.



Por tanto, hay aquí un llamado de atención para reestudiar esta materia, con el objeto de que en el corto o mediano plazos podamos resolverla.



He dicho.

El señor Zaldívar, don Andrés (Presidente).- En todo caso, como le pedimos a la Ministra de Justicia que esté presente cuando tratemos la Partida Ministerio de Justicia, podremos tocar este tema, si bien no es propio de esa Partida sino de otra, y debatir con ella sobre el Ministerio Público.



Tiene la palabra la señora Directora de Presupuestos.

La señora COSTA (Directora de Presupuestos).- Señor Presidente, solo para complementar lo señalado.



A raíz del debate, el año pasado se mandó un proyecto de ley sobre el Ministerio Público que contenía, entre sus innovaciones, la instalación de una Fiscalía de Alta Complejidad.



Se ha conversado con el Ministerio Público y con el Parlamento. Y me parece que ya ingresó al Congreso Nacional una indicación que sustituye esa fiscalía de alta complejidad por un incremento de fiscales.



Por lo tanto, se está acogiendo lo planteado en las referidas conversaciones por la vía de la discusión del proyecto de ley del Ministerio Público.

El señor Zaldívar, don Andrés (Presidente).- Tiene la palabra la Senadora señora Allende.

La Senadora señora ALLENDE.- Señor Presidente, lo había planteado antes, con ocasión de la Partida Poder Judicial. Pero quiero hacerme cargo de, a esta altura, un clamor que todos podemos constatar: ¡necesitamos más fiscales!



Me parece que eso no puede tener más dilación. Creo que hay que resolverlo ya. Nuestro país no puede seguir funcionando con un número tan limitado de fiscales, quienes, además, vemos que deben estar inmediatamente en terreno, con la tremenda responsabilidad que implica su función.



Yo me hago eco de tal situación. Y por favor quiero que quede constancia de que debemos usar todos los mecanismos posibles para enfrentarla: a través de la ley por cierto, pero también por la vía presupuestaria.



Necesitamos más fiscales si queremos ejercer una justicia como corresponde.



He dicho.

El señor Zaldívar, don Andrés (Presidente).- Se dejará constancia de lo expuesto por Su Señoría.



En todo caso, insisto en que cuando venga la Ministra de Justicia podríamos plantearle esta materia ya de modo más formal.



¿Habría acuerdo para aprobar esta Partida?



No tenemos quórum. Nos falta un Diputado.



Entonces, dejaremos pendiente su aprobación.



--Queda pendiente la Partida 23 Ministerio Público.
El señor Zaldívar, don Andrés (Presidente).- Recuerdo a los señores parlamentarios que proseguiremos a las 18:30 con la votación de la Partida que dejamos pendiente. Luego continuaremos con las Partidas Ministerio de Obras Públicas, Ministerio de Minería y Ministerio de Energía.



Se levanta la sesión.



--Se levantó a las 13:32.
Manuel Ocaña Vergara,

Jefe de la Redacción del Senado
